
  

 

  
    

  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري
  رياضيرياضي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش

  ))13913977  فروردينفروردين  3131((
  ))9797  ارديبهشتارديبهشت  1414مباحث مباحث ((

  
  

ي شخصي خود در قسمت دريافت  چنين به صفحه براي ديدن پاسخ آزمون غيرحضوري به صفحه مقطع و هم
ن ي آزمـو  مراجعه نمائيد و از منوي سمت راست گزينـه  www.kanoon.irكارنامه در سايت كانون به آدرس

  .غيرحضوري را انتخاب كنيد

  
  

  ::گروه فني و توليدگروه فني و توليد

  محمد اكبريمحمد اكبريغيرحضوريغيرحضوريمسئول توليد آزمونمسئول توليد آزمون
  زادهزاده  نرگس غنينرگس غنيآزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوريمسئول دفترچهمسئول دفترچه

  آتنه اسفندياري آتنه اسفندياري   ::مسئول دفترچهمسئول دفترچهمريم صالحي                    مريم صالحي                      ::مدير گروهمدير گروه  گروه مستندسازيگروه مستندسازي

  نوشين اشرفينوشين اشرفي  آراآرانگار و صفحهنگار و صفحه  حروفحروف

  سوران نعيمي سوران نعيمي   ناظر چاپناظر چاپ

  
  

  »»وقف عاموقف عام« « چي چي   بنياد علمي آموزشي قلمبنياد علمي آموزشي قلم
  6696240066962400:   :   تلفنتلفن  ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  كدام است؟ 
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fاگر نمودار تابع  - 3 (x) x ax bx   3 2   كدام است؟ (a,b)صورت زير باشد، دوتايي  به 2
1( ( , )3 1 

2( ( , )3 1  
3( ( , )3 0 

4( ( , )3 0  

xاگر قسمتي از تابع - 4 a
y x

x b
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
  ي مجانب قائم تابع كدام است؟ صورت زير باشد، معادله به 

1( x  2    
2( x  3  
3( x  1    
4( x  4  

axشكل زير نمودار تابع  - 5 bx
f (x)

x cx
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

 

2
2
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fاست،   ( )1 كدام است؟  

 )2    صفر )1
1
8  

3( 1    4( 
3
2  

x، نمودار تابع مقابلشكل  - 6 x a
f (x)

x b

 




3   نيمم نسبي تابع كدام است؟ ي مي عرض نقطه. تاس 12

1( 8    2( 9  
3( 10    4( 11  

xyاي روي مسير  ذره - 7 x y 2 ي  اگر در نقطه. در حال حركت است( , )1 آن  yي  متر بر ثانيه كاهش يابد، سرعت مولفـه  2آن با سرعت  xي  مولفه 4
  چند متر بر ثانيه است؟

1( 8  2( 4 3( 4  4( 8  
ي افقي شخص از خط قائم گذرنده از مركز چرخ و فلك برابر  وقتي فاصله. زند متر سوار شده است كه در هر دو دقيقه يك دور مي 10شخصي بر چرخ و فلكي به شعاع  - 8

  كت شخص در راستاي عمودي چند راديان بر دقيقه خواهد بود؟ي سرعت حر متر باشد، اندازه 5
1( 20  2( 10 3( 5  4( 15  

  انتگرال/ مشتق و كاربرد آن
مشتق «مشتق و كاربرد آن 

 دوم و تقعر نمودار، ماكزيمم و
هاي  نيمم نسبي و آهنگ مي

تغييرات وابسته و رسم نمودار 
مسأله «انتگرال » توابع

  »مساحت

  219تا  180هاي  صفحه
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  باشد؟ متر مي است، چند سانتي cm20قاعده اي كه شعاع  در يك استوانه به ارتفاع ثابت، آهنگ تغيير حجم نسبت به سطح جانبي در لحظه - 9
1( 20    2( 10  
  .بستگي به ارتفاع استوانه دارد )4    40 )3

x، نمودار تابع مقابلاگر شكل  - 10 ax b
y

x c
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ABو    2 aباشد،  2 b c  كدام است؟  

1( 1 
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4( 3  
  

   رياضي پايه 

fي زير، تابع  در كدام بازه - 11 (x) | cosx | صعودي است؟  
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fاگر  - 12 (x) x 2 g(fو  1 (x)) x x  2 )(fog)گاه حاصل  باشد، آن 2   كدام است؟ 3(
  2  4( 3 )3 1 )2  صفر )1

f، تابع aي مقادير  به ازاي كدام مجموعه - 13 (x) | x a | 2 ي  در فاصله[ , ]1   يك به يك است؟ 2

1( R ( , ) 
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mاگر  - 14 m
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  1 0 32 تابعي فـرد باشـد و    2
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fog( k) كدام است؟  
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xاگر  - 16
f (x)
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
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g(x)و  1 x 1  باشد، برد تابعf .g كدام است؟  
1( R { } 0  2( R { } 1 3( ( , ) 1  4( ( , )0  

fاگر  - 17 (x) x 1  وg(x) tan x fي  گاه دامنه باشند، آن 1 (g(x))1 كدام است؟  

1( [ , )0  2( ( , )
 
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xاگر  - 18
f (x)

x



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fاي باشد كه  به گونه gو تابع  1 (g(x)) xگاه  ، آنg(   كدام است؟ 4(

1( 4  2( 2 3( 8
3  4( 4  

fاگر  - 19 (x) x x  3 yگاه در كدام بازه، تابع  آن  باشد، 1 (f f )(x)    ها قرار دارد؟xبالاي محور  1
1( ( , )2 0  2( ( , ) 1 3( ( , )4 1  4( ( , ) 1  

  2رياضي 
  »تابع«: 2فصل

وارون يك رابطه، توابع (
  )يك به يك
 46تا  41هاي  صفحه

  
  حسابان

  » تابع«: 2فصل
اعمال جبري، تركيب توابع، تابع (

زوج و فرد، صعودي و نزولي، 
  )به يك وارون يك
  95تا 64هاي  صفحه
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f[x]تابع  - 20 (x) ( ) x 1 ي  با دامنهR Z  داراي كدام ويژگي زير است؟)[   .)، نماد جزء صحيح است[
  فرد )2    زوج )1
  نه زوج و نه فرد )4    هم زوج و هم فرد )3

  

  هندسه تحليلي 

  است؟  نادرستكدام گزينه در مورد دستگاه مقابل  - 21
x x x a

cx x x b

x x c
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   
   

1 2 3
1 2 3
1 3

2 1
2 3 1

1
  

aبه ازاء  )1 b c  1يك جواب منحصر به فرد دارد ،.  
aبه ازاء  )2 b 1  وc  1يك جواب منحصر به فرد دارد ،.  
aبه ازاء  )3 b 1  وc    .، بي نهايت جواب دارد3
aزاء به ا )4 b c     .، جواب ندارد3

  كدام است؟ mداراي يك جواب منحصر به فرد باشد،  مقابلاگر دستگاه  - 22

x z

x z m m

x z

  
    
  

2
1

2 2 5
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1( 0  2( 1  3( 1  4( 2  

Aبه روش كرامر،  x3و  x1 ،x2اگر در يك دستگاه سه معادله و سه مجهول، براي يافتن  - 23

 
   
  

1
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0 1 1
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   
   

2
1 5 1
1 0 1
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باشند،  

  كدام است؟ x3مقدار 
1( 1  2( 1 3( 2 )4  صفر  

دستگاه  - 24
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x y z

x y z

  
   
   

1
2 2

2 6
aاي به ماتريس  ايم و در مرحله را با روش حذفي گاوس حل كرده 

b

 
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  

1 1 1 1
0 2 1
0 3 4

aحاصل . ايم رسيده  b كدام است؟  

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1

دستگاه  - 25
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3 0
  چند دسته جواب دارد؟ 

  شمار بي )4  صفر )3 دو )2  يك )1

26 - ijA [a ]  3 ماتريس ضرايب دستگاه  با دترمينان مثبت، 3
x

A y

z
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A*اگر . است 

 
   
  

3 0 1
2 1 4
5 0 2

گاه جواب ايـن دسـتگاه كـدام     باشد، آن 

  .)است A، ماتريس الحاقي ماتريس A*ماتريس(است؟ 

1( 
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z


 
 

1
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  2( 
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z


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 

2
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3

  3( 
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
 
 

1
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  4( 
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 
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برقرار باشد تا معادلات  cو  a ،bاي بين  چه رابطه - 27
x y z a

x y z b

x y z c

  
   
   

2 3
2

7 4 9
  شمار جواب داشته باشند؟ بي 

  .ي فوق همواره داراي جواب منحصر به فرد است عادلهم )1
2( c b a 3 2  
3( c b a 3 2  
4( c b a  3 2 0  

  هاي معادلات خطي  دستگاه
  150تا  131هاي صفحه
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هاي دستگاه  معادله - 28
mx ay z a b

x by az a b

x by mz a

    
    
    

2 2

2
2 1

  است؟ اين دستگاه داراي كدام ويژگي. ي گذرا از مبدأ مختصات هستند ، معادلات سه صفحه

 .همواره جواب منحصر به فرد صفر دارد )1

  .، جواب غيرصفر داردmبه ازاي يك مقدار  )2
   .، جواب منحصر به فرد داردmفقط به ازاي يك مقدار  )3

  .همواره جواب غيرصفر دارد )4

شكل هندسي متناظر با دستگاه  - 29
x y z

x y z b

x y az

  
   
   

2 3 7 5
3
5 2 7

aصورت شكل مقابل است،  به  b كدام است؟   

1( 1 

2( 2  
3( 3 

4( 4  
xدوي ســـه صـــفحه بـــه معـــادلات     هـــاي دوبـــه  فصـــل مشـــترك  d3و  d1 ،d2اگـــر  - 30 x x  1 2 32 1 ،x x x   1 2 32 و  1

x x x  1 2 34 3   باشند، اين سه خط نسبت به هم كدام وضعيت را دارند؟ 0

1(   2(   3(   4(  

 

  رياضيات گسسته 
. كنـيم  صورت، به تعداد عدد ظاهر شده سكه پرتاب مـي  اگر زوج آمد، يك تاس ديگر و در غير اين. كنيم تاسي را پرتاب مي - 31

  اي اين آزمايش چند عضو دارد؟ فضاي نمونه
1( 30  2( 40  3( 50  4( 60  

ها انتخاب كنيم، احتمـال   نفر از بين آن 3اگر به تصادف . هستندBنفر داراي گروه خوني 3و  Aداراي گروه خونينفر  6 - 32
  نفر گروه خوني يكسان داشته باشند، كدام است؟ 2اين كه دقيقاً 

1(3
7  2(2

3  3(3
4  4(7

12   

  باشد؟ 6قدر احتمال دارد سه رقم رو شده زوج يا مجموع بيشتر از  در پرتاب سه تاس با هم، چه - 33

1( 200
216  2( 199

216  3( 198
216  4( 197

216  

1احتمال قبولي يك شخص در هر آزمون برابر  - 34
قدر  آزمون خود را قبول شود، چه 4يا  3كه  احتمال اين  آزمون شركت كند، 5اگر اين شخص در يك دوره با . است 2

  است؟

1( 5
16  2( 5

32  3( 15
32  4( 15

16  

  قدر است؟ چه  احتمال آن كه يك عدد اول رو شود،. كنيم باشد را پرتاب مي يك تاس كه احتمال آمدن هر عدد آن متناسب با معكوس آن عدد مي - 35

1( 60
147  2( 1

2  3( 30
31  4( 62

147  
  كند؟ با چه احتمالي به قسمت رنگي برخورد مي. كند تر اصابت مي تيري پس از شليك به مربع بزرگ - 36

1( 2 1
8    2( 1

4    

3(  2
8    4(  2

4  

  احتمال 
يادآوري، مدل احتمال شرطي، (

ي ضرب احتمال،  قاعده
استقلال دو پيشامد، فرمول 

ي بيز، متغير  احتمال كل، قاعده
تصادفي گسسته، تابع جرم 

  )احتمال، توزيع برنولي
  99تا  74هاي  صفحه

 
  تمالجبرواح

  121تا  69هاي  صفحه
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 اگر متاهل باشد، احتمـال مـرد بـودن او   . كنيم كارمندي به تصادف انتخاب مي. مردان متاهل هستند 50%زنان و  70%كارمندان زن هستند و  40%در يك اداره  - 37
  قدر است؟ چه

1( 16
29  2( 15

29  3( 14
29  4( 13

29  

 3مهره از ظرف اول و  2. ي آبي است، در اختيار داريم مهره 6ي قرمز و  مهره 4ي آبي و دومي شامل  مهره 3ي قرمز و  مهره 5دو ظرف مختلف كه اولي شامل  - 38
احتمال قرمز بودن اين مهره كدام . كنيم اي به تصادف خارج مي هدهيم و سپس از اين ظرف، مهر مهره از ظرف دوم به تصادف خارج كرده و در ظرف خالي ديگري قرار مي

  است؟
1( /0 49  2( /0 45  3( /0 39  4( /0 35  

صورت  به Xاضل دو عدد رو شده باشد و تابع احتمال قدرمطلق تف Xاگر متغير تصادفي   در پرتاب دو تاس، - 39

a x
;x

P(X x)

;x

   
 


018
1 06

باشد، مقدار  

a كدام است؟  
1( 8  2( 7  3( 6  4( 5  

  قدر است؟ كه دومين و پنجمين سخنران، فيزيكدان باشند، چه احتمال آن. خواهند سخنراني كنند فيزيكدان مي 3رياضيدان و  5در يك سمينار علمي،  - 40

1( 3
28  2( 9

64  3( 2
7  4( 5

7 
 

   )2(هندسه 
در . كند قطع مي را در خط  Pي  ، صفحهQي  عمود است و صفحه Pو  Pي متمايز  بر دو صفحه Dخط  - 41

  صورت كدام گزينه درست است؟ اين
1( Q  عمود برP است.  
2( Q  موازي باP است.  
3( Qي  ه، صفحP  را در خطي عمود بر كند قطع مي.  
4( Qي  ، صفحهP  را در خطي موازي با كند قطع مي.  

  ؟نيستي زير همواره درست  كدام گزاره - 42
  .صفحه متقاطع بر يك صفحه عمود باشند، فصل مشترك آنها بر آن صفحه عمود استاگر دو  )1
  .باشند، هر صفحه كه بر يكي از اين دو صفحه عمود باشد، بر ديگري نيز عمود است  اگر دو صفحه موازي )2
  .اي عمود باشد، ديگري نيز بر آن صفحه عمود است ي متقاطع، بر صفحه اگر يكي از دو صفحه )3
  .ي متقاطع عمود باشد، بر هر دو صفحه عمود است اي بر فصل مشترك دو صفحه گر صفحها )4

  كدام است؟ PQو  MNهاي  ي بين خط زاويه. قرار دارند EFو  AB ،CDهاي  ترتيب وسط يال به Qو  M ،Nدر مكعب زير، نقاط  -43
1( 060    2( 045  
 .توان تعيين كرد نمي )4    090 )3

  :عمود است هرگاه Pبر Pي صفحه - 44
  .بر فصل مشترك دو صفحه عمود باشد Pي خطي از صفحه) 1
  .موازي باشد Pبا Pخطي عمود بر) 2
  .عمود باشد Pي بر دو خط دلخواه از صفحهPي يك خط از صفحه) 3
  .عمود باشد Pي بر صفحهPي هر خط در صفحه) 4

   :گاه خط  عمود باشد، آن Pي  بر صفحه اگر خط . ها است فصل مشترك آن Dبر هم عمودند و خط  Qو  Pي  دو صفحه - 45
   .تند، عمود استموازي هس Dكه با خط  Qي  هاي صفحه بر تمامي خط )1
  .موازي هستند، موازي است Dكه با خط  Qي  هاي صفحه با تمامي خط )2
  .عمود است  عمود هستند، Dكه بر خط  Qي  هاي صفحه بر تمامي خط )3
  .موازي است Qي  هاي صفحه با تمامي خط )4

  2هندسه 
  ي فضايي هندسه

  159تا  148هاي  صفحه
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  :  8   

گيريم  ن در نظر مي

A اي در فضا  نقطه

  ؟له باشند

طول عمـود  . باشد ي

 ك اتمي 

 فيزيك حالت 
  ساختار هسته

  267تا   191 

:صفحه 

چنان d روي خط 
  

L اگر . عمود استA

ه، از آن به يك فاصله

S برقاعده عمود مي

Pمتحرك باشد؟  

 د؟

فيزيك
آشنايي با 

جامد و س
هاي صفحه

ار Cي  نقطه. اند ض
 باشد؟ تواند نميم 
  ارم

Lبر  Cي  ر نقطه

 رأس مثلث ياد شده
  ي
SAكه يال . است 

A ي حهروي صفP
 

دهد درستي نشان مي

 ياضيياضي

ه قرار ندارد، مفروض
، كدامCي ممكن 
شم بي) 4 
در BCند و خط 

سم كرد، كه هر سه
نشدني) 4 

SABCهرم  ي

ي  ثابت و نقطهdط
 صفر) 4 

  چگونه است؟

 حيح است؟

 اين نيمرسانا را به د

  

 

دانشگاهي ريدانشگاهي ريشش

ذرنده از اين دو نقطه
هاي  فضا، تعداد جواب

2 
هستن Pي   صفحه
  ت است؟

توان رس مي Lي با
2 

(AC  ي ، قاعده3

روي خط Hي طه
1 

ب از راست به چپ

مورد اين جسم صح

  .د

  .كنند ي
گزينه ساختار نواري

پيشپيش

هاي گذ دام از صفحه
در dگرفتن خط

3(
ي متمايز در و نقطه

، كدام گزينه درست
  .د نيست

    .ت
  .د نيست

  .عمود نيست
ي موازي چند صفحه

3(
AB   3و 3

(dوجود دارد كه نقط
3(

ترتيب ها در هر نوار، به

كدام گزينه در م. هد
   .يابد مي

روند  نوار خالي مي
  .ست

لكتريكي شركت مي
كدام گ  .مرسانا است

2(

4(

9797ديندين

كد كه در هيچdخط
شرايط مختلف قرار گ

2 (1
دو Cو  B است،

عمود گردد، Pي  
عمود ACلي بر

 AC عمود است
عمود ABلي بر

 AB  وAC ع
ABC عمود است.

2( 3
A ) 090 ،3

BC كدام است؟   

dد بر خط || P)d
2 (2 

 انرژي نوارها و ترازه

ده  جسم را نشان مي
تريكي آن كاهش م
ي نوار بخشي پر به
ن جسم بسيار بالا ا

ي پر در رسانش الك
ساختار شبكه يك نيم

 

 

فروردفرورد  3131  ––ري ري 

و خ Bو  Aثابت
C براساس ش. باشد

 
واقع Pي   صفحه

ي بر صفحه ABكه 
AB عمود است ول

و ABر دو خط 
AC عمود است ول

چ كدام از دو خط
Cي مثلث   صفحه

 
، ABCي  زاويه

Cو  SA متنافر 

 
 

  

  

عمودAHط مانند
 

   شگاهي
نواري جسم جامد، 

 ـ گسسته

  ـ پيوسته
 ـ پيوسته

  ستهـ گس
ساختار نواري يك 

ش دما، مقاومت الكت
هاي ش دما، الكترون

ويژه الكتريكي اين
هاي نوار بخشي رون

مايش مسطحي از س

آزمون غيرحضوآزمون غيرحضور

ي ث دو نقطه -46
Aكه  CB

 صفر )1
بر Lخط  - 47

اي ك باشد به گونه
1(L  برB
2(L بر هر
3(L  برC
4(L بر هيچ

بر Lخط  - 48
1( 4 

الز مثلث قائم - 49
مشترك دو خط

1( 3 2 
2( 2 3 

3( 3 3
2

4( 3 6
2

خط چند پاره - 50
 شمار بي) 1
  

فيزيك پيش دانش
 طبق نظريه - 51

پيوسته ـ )1
گسسته ـ )2
پيوسته ـ )3
گسسته ـ )4

مقابلشكل  - 52
با افزايش )1
با افزايش )2
مقاومت و )3
تنها الكتر )4

شكل زير نم - 53

1( 

  

3( 

 
 
  

آآ

6

7

8

9

ف

2

3
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 .)مولد و ديودها در تمامي مدارها يكسان هستند(دهد؟  ري را نشان ميآل عدد بزرگت يك از مدارهاي زير، آمپرسنج ايده در كدام - 54

  
  )ب( )2    )الف( )1
  .در هر سه مدار يكسان است )4    )پ( )3

 هاي زير الزاماً صحيح است؟ يك از عبارت كدام. در جدول زير، دماي گذار به حالت ابررسانايي براي چند عنصر آورده شده است - 55

اي كه مقاومت ويژه الكتريكي خود را  به سمت صفر كلوين برويم، اولين مادهاگر از دماهاي بالا  )1
  .است Znدهد،  طور كامل از دست مي به
  .مقاومت ويژه تمام اين عنصرها در دماي صفر كلوين يكسان است )2
  .نيز صفر است Znت ويژه صفر است، مقاوم Alدر دمايي كه مقاومت ويژه  )3
  .شود ، مقاومت ويژه تمام مواد ذكر شده در جدول برابر با صفر ميK10در دماي  )4
  

 هاي زير در مورد ترازهاي انرژي هسته درست است؟ يك از گزينه كدام - 56

  .توانند هر انرژي دلخواهي را اختيار كنند ها مي ت و اين نوكلئونهاي وابسته به هسته كوانتيده نيس انرژي نوكلئون )1
  .هاي سنگين است هاي سبك بيشتر از هسته ها در هسته اختلاف انرژي ترازهاي نوكلئون )2
  .تر، امكان گسيل فوتون ندارند هاي برانگيخته براي بازگشت به حالت پايه يا تراز انرژي پايين هسته )3
  .شوند ها در محدوده چند الكترون ولت است، برانگيخته مي هاي شيميايي معمولي كه انرژي آن هاي سبك در واكنش سنگين، هسته هاي برخلاف هسته )4

 است؟ نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام - 57

  .شود در فرايند گسيل پوزيترون، يك پروتون به نوترون و پوزيترون تبديل مي )1
  .رسند توگاما به حالت پايه ميهاي برانگيخته با گسيل پر هسته )2
  .ها، واپاشي آلفا است ترين نوع واپاشي در هسته  متداول )3
  .يابد ، عدد اتمي هسته يك واحد افزايش ميبا تابش  )4

pMانــرژي بســـتگي هســـته هلــيم برابـــر بـــا چنـــد مگــا الكتـــرون ولـــت اســـت؟     - 58 / u]1 007 ،nM / u1 008 ،HeM / u 4 و  002

(uc MeV2 930 

1( /26 04  2(  328 10  3( 930  4( /8 032  

tحاصل. دهد برحسب زمان نشان مي يك ماده پرتوزا را  مانده شكل زير، نمودار تعداد ذرات فعال باقي - 59

t
2
1

 كدام است؟ 

1( 2    

2( 2
3  

3( 4
3  

4( 4  

شـود؟   شـكافته مـي   U235  مگاواتي در هر ثانيه چند هسـته  200انرژي آزاد كند، در يك راكتور  MeV200طور متوسط  ، بهU235اگر هر واكنش شكافت  - 60

(e / C)  191 6 10 

1( /  186 25 10  2(  236 10  3( 1910  4( /  191 6 10  

(K) ماده دماي گذار  
/0 88  Zn  
/1 19  Al  
/3 72  Sn  
/4 15  Hg  
/9 46  Nb  
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  3فيزيك 
اگر يـك عقربـه مغناطيسـي را در    . اي نشان داده شده است هاي ميدان مغناطيسي ميان دو آهنرباي ميله در شكل زير، خط - 61

يك از حالات زير  اي نزديك، بالاي آهنرباها و بر روي عمودمنصف خط واصل دو آهنربا قرار دهيم، عقربه مغناطيسي به كدام فاصله
 ايستد؟ب تواند مي

1(   
2(   
3(   
4(   

qاي  در شكل زير، دو سيم نازك، بلند و موازي حامل جريان كه در صفحه كاغذ قرار دارند و بار نقطه - 62 0  كه با سرعتv


نشان داده شده   كند، در صفحه حركت مي 
 مطابق كدام گزينه است؟ qجهت نيروي مغناطيسي وارد بر بار . است

1(  

2(   
3(  

4(   
سـويي بـه بزرگـي    مغناطيسـي يكنواخـت درون   اسـت و در ميـدان  آويـزان شـده    سقف از سبك توسط دو نخ m1به طول  MN ، سيم راستزير مطابق شكل - 63

B / T0 ( صـفر شـود؟   برابـر  هـا  شـش نـخ  ك نيـروي  سوي آن چگونه باشد تـا و  ، چند آمپرباشد، جريان سيم g20با  برابر MN اگر جرم هر متر سيم. قرار دارد 1
N

g
kg

10(  

1(/0  M به N از ،M    2(2 به N از، 2

3(/0    N به M از ،N    4(2 به M از، 2
  

 ند و حامل جريان كه عمود بر صفحه كاغذ قرار دارد، به درستي رسم شده است؟راست، بل در كدام گزينه، خطوط ميدان مغناطيسي در اطراف يك سيم نازك،  - 64

1(     2( 

  

3(     4(   

/براي يك دستگاه تصويربرداري پزشكي احتياج به ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي  - 65 T1 اي استفاده كنـيم كـه    اگر براي ايجاد اين ميدان از سيملوله. است 5

T.mكدام است؟  SIهاي آن در واحد طول سيملوله در  گذرد، تعداد دور سيم از آن مي A50ريان ج
)

A
   7

0 12 و شعاع سيملوله خيلي كوچكتر از طول  10

 .)آن فرض شود

1( 25  2( 250  3( 2500  4(  325 10  
قرار دهـيم،   Mاي مغناطيسي را در نقطه اگر عقربه. باشد اي در جهت نشان داده شده مي با علامت منفي در حال چرخش روي محيط دايره qمطابق شكل زير، بار - 66

  .)در صفحه كاغذ قرار دارند Mدايره و نقطه (دهد؟  عقربه مغناطيسي چه جهتي را نشان مي
1(    2(  
3 (    4 (  

  مغناطيس
  القاي الكترومغناطيسي 

  

  171تا   115هاي  صفحه
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rاگر . است) 2(حلقه  لكتريكي نيم، نصف مقاومت ا)1(حلقه  در شكل زير، مقاومت الكتريكي نيم - 67 cm1 10 ،r cm2 حلقـه   و مقاومت الكتريكي معادل دو نيم 20

T.m(لا و به كدام سمت است؟ ، چند ميكروتس)Oنقطه (حلقه  باشد، بزرگي ميدان مغناطيسي در مركز مشترك دو نيم 1برابر با 

A
   7

0 4 اـي   و سيم 10 ه

 .)راست فاقد مقاومت الكتريكي هستند

1( / 2  سو ، برون5

2 (/ 2   سو ، درون5
3( / 1  سو ، برون5

4 (/ 1   سو ، درون5
Bاگـر  . هاي راست، بلند و حامل جرياني كه عمود بر صفحه كاغذ هستند، عبور كرده اسـت  شكل زير، از چهار رأس مربعي سيممطابق  - 68 DI I A 10   ،باشـد

 برابر با صفر شود؟ Cمل جريان چند آمپر و در كدام جهت باشد تا برايند نيروهاي مغناطيسي وارد بر سيم حا Aجريان گذرنده از سيم 

1( 10  سو ، درون2

2( 10   سو ، برون2
 سو ، درون20 )3

  سو ، برون20 )4
اگر بردار ميدان مغناطيسـي براينـد ناشـي از    . كند كه در صفحه كاغذ قرار دارند، جريان الكتريكي عبور مي) 2(و ) 1(مطابق شكل زير، از دو سيم نازك، بلند و موازي  - 69

 ترتيب از راست به چپ چگونه است؟ به) 2(و ) 1(هاي  سو باشد، جهت جريان الكتريكي در سيم برابر و برون Nو  Mهاي  هاي اين دو سيم در نقطه جريان

 بالا ـ پايين )1

   بالا ـ بالا )2
 پايين ـ پايين )3

  پايين ـ بالا )4
 بيان شده است؟ نادرستهاي زير در مورد خواص مغناطيسي مواد فرومغناطيس سخت،  يك از گزينه كدام - 70

  .كند تغيير ميهاي مغناطيسي در حضور ميدان مغناطيسي خارجي ضعيف به سختي  حجم حوزه )1
  .يابد هاي مغناطيسي همسو با ميدان افزايش مي اگر در ميدان مغناطيسي خارجي قوي قرار گيرند، حجم حوزه )2
  .توان از آن به عنوان هسته آهنرباهاي الكتريكي استفاده كرد به دليل خاصيت فرومغناطيس سخت فولاد مي )3
  .كند نمياطيسي، پس از حذف ميدان مغناطيسي خارجي قوي به سهولت تغيير هاي مغن هاي مغناطيسي حوزه گيري دو قطبي سمت )4

ــي   - 71 ــدان مغناطيسـ Bميـ / i / j 0 3 0 4
  

ــاد     ) SIدر (  ــه ابعـ ــكلي بـ ــتطيل شـ ــاب مسـ ــطح قـ ــر سـ cmبـ cm4 ــت  5 ــود اسـ ــدازه . عمـ   انـ
 وبر است؟ شار مغناطيسي گذرنده از اين قاب چند ميلي

1( /0 4  2( 1  3( /1 4  4( /0 6  

tصورت  به SIمعادله شار مغناطيسي گذرنده از يك حلقه برحسب زمان در  - 72 t   2 4 tنيروي محركه القايي متوسـط از لحظـه   اندازه . است 4 0   تـا
 شود، چند ولت خواهد بود؟ اي كه شار عبوري از حلقه كمينه مي لحظه

  صفر )4  1) 3  3) 2  2 )1

اگر . هاي ميدان مغناطيسي يكنواختي قرار دارد كه نمودار تغييرات اندازه آن برحسب زمان مطابق شكل زير است عمود بر خط cm240اي به مساحت  سطح پيچه - 73
/اندازه نيروي محركه القايي متوسط از لحظه صفر تا  s0  چند دور حلقه بوده است؟باشد، اين پيچه شامل  V3برابر با  6

1( 25  
2(50    
3( 125  
4( 375  
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Bبزرگي سو به  قاب مستطيل شكلي كه از سيم بدون روكش ساخته شده است، مطابق شكل زير در يك ميدان مغناطيسي يكنواخت، ثابت و برون - 74 T10 قرار دارد .
ACضلع cm    .)ناچيز استACمقاومت دروني مولد و قاب و ضلع(خاموش گردد؟  Lبا چه سرعتي برحسب متر بر ثانيه و در چه جهتي حركت كند تا لامپ  60
  ، راست2)1
  ، چپ2)2
  ، راست5)3
 ، چپ5)4

 
  

و خروج حلقه به فضاي جريان القايي كه هنگام ورود . كند سويي عبور  اي را از بالا رها كرده تا حين سقوط از ميدان مغناطيسي يكنواخت درون مطابق شكل زير، حلقه - 75
 ترتيب از راست به چپ چگونه است؟ شود، به ميدان مغناطيسي در آن ايجاد مي

   نخست ساعتگرد و سپس پادساعتگرد )1
  نخست پادساعتگرد و سپس ساعتگرد )2
  فقط ساعتگرد )3
 فقط پادساعتگرد )4

  
 tباشد،  V4اگر اندازه نيروي محركه خودالقايي برابر با . مطابق شكل زير است mH400تغييرات شدت جريان نسبت به زمان در يك القاگر با ضريب خودالقايي  - 76

  چند ثانيه است؟

1( /0 1    
2( /0 2  
3( /0 3    
4( /0 4  

هاي اين پيچه برحسب زمان تابعي كسينوسي مطابق شكل زير باشد، اندازه نيروي  اگر نمودار شار مغناطيسي عبوري از هر يك از حلقه. حلقه است 100اي داراي  پيچه - 77

tمحركه القايي در لحظه  s
1

  ؟چند ولت است 200

1( 400
3    

2( 
3400 3  

3( 
2400 3  

  صفر )4
دور سيم پيچيده شده باشـد و در هـر    A ،3000اگر در هر متر از طول سيملوله . است Bدو برابر حجم داخل سيملوله  Aحجم داخل سيملوله  -78

 است؟ Aچند برابر ضريب خودالقايي سيملوله  Bدور سيم پيچيده شده باشد، ضريب خوالقايي سيملوله  B ،150متر از سيملوله  سانتي

1 (25
2  2( 25  3 (5  4( 5

2  

 درصد افزايش يابد؟ 21شدت جريان عبوري از يك القاگر را چند درصد افزايش دهيم تا انرژي مغناطيسي ذخيره شده در آن  - 79

1( 10  2( 11  3( 12  4( 21  
 ترتيب از راست به چپ از چه نوعي هستند؟ به Bو  Aهاي  مبدل. دهد شكل زير نمايي كلي از انتقال توان الكتريكي از نيروگاه به محل مصرف را نشان مي - 80

 كاهنده  كاهنده ـ )1

  افزاينده ـ كاهنده )2
   كاهنده ـ افزاينده )3

  افزاينده ـ افزاينده )4
  

  Aمبدل
  Bمبدل 
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    2فيزيك

ط آب در حال جوش و درجه و وقتي در مخلو 10دهيم،  دماسنجي را در فشار يك اتمسفر وقتي در مخلوط آب و يخ قرار مي - 81
 دهد، دما چند كلوين است؟ درجه را نشان مي 70وقتي اين دماسنج . دهد درجه را نشان مي 130دهيم،  بخار قرار مي

1 (60    2( 333  
3 (50    4( 323  

در چه دمايي برحسب درجه سلسيوس، دماي يك جسم برحسب درجه سلسيوس، از پنج برابر دماي آن برحسـب درجـه    - 82
 واحد بزرگتر است؟  8فارنهايت، 

1( 21  2( 11  3( 31  4( 14  
Aاگر . دهد گيرند، نشان مي را برحسب اندازه گرمايي كه مي Bو  Aشكل زير نمودار تغييرات دماي دو جسم مجزاي  - 83 Bm / m1 باشد، گرماي ويژه جسم  5

A ر گرماي ويژه جسم چند برابB است؟ 

1( 3
5 

2(9
10    

3 (1
5 

4( 2
5 

 

دمـاي تعـادل   . اندازيم است، مي C010گرم آب در دماي  100 است، در ظرف عايقي كه حاوي C0125گرمي مس را كه دماي آن  100يك قطعه  -84

Jپوشي كنيد،  چشم و آب گرمايي بين ظرف  از تبادل (شود؟  چند درجه سلسيوس مي

kg C
 Jو cمس0400

kg C
   c)آب04200

1( 18    2 (20   3 (22   4 (25   

Jاگر يك قطعه فلز به ظرفيت گرمايي  - 85

C0700  را درونkg2  آب با دمايC05  قرار دهيم، پس از برقراري تعادل، دماي آب بهC055 دماي اوليـه  . رسد يم

J(قطعه فلز چند درجه سلسيوس بوده است؟ 

kg C
  .)و اتلاف انرژي نداريم cآب04200

1( 600  2( 545  3( 655  4( 800  
 شود؟ رتيب از راست به چپ، تغيير فاز جامد به بخار، بخار به مايع و مايع به جامد چه ناميده ميت به - 86

  تصعيد ـ ميعان ـ انجماد )2   تصعيد ـ  ذوب ـ انجماد )1
  چگالش ـ ميعان ـ ذوب )4   چگالش ـ ذوب ـ انجماد )3

 .شود نقطه انجماد آن مي. . . . . . . . . . . ها باعث  فزايش ناخالصينقطه جوش آن شده و ا. . . . . . . . . . . افزايش فشار روي آب، باعث  - 87

  كاهش ـ افزايش )4  كاهش كاهش ـ  )3  كاهش افزايش ـ  )2  افزايش افزايش ـ  )1

Cدر فشار يك اتمسفر، يك قطعه يخ با دماي  - 88  . . . . . . .بعد از ايجاد تعادل گرمايي . ندازيما را درون استخر پر از آبي با دماي صفر درجه سلسيوس مي 020

  .شود بخشي از يخ ذوب مي )2   .شود تمام يخ ذوب مي )1
  .اطلاعات مسئله كافي نيست )4   .يابد جرم يخ افزايش مي )3

چند دقيقه ديگر لازم است . كشد تا دماي تمامي آن به صفر درجه سلسيوس برسد قيقه طول ميد 10را درون يخچالي قرار دهيم،  C0100اگر مقداري آب با دماي  - 89

Jتا تحت همان شرايط، تمامي آب صفر درجه سلسيوس به يخ صفر درجه سلسيوس تبديل شود؟ 
)

kg C
 Fو  cآب04200

kJ
(L

kg
 336 

1 (8  2 (5  3( 10  4( 15  
/كيلوگرم آب با دماي  5/0گرم كه حاوي  50اي به جرم  گرم را در يك ليوان شيشه 20هر يك به جرم  C00چند قطعه يخ - 90 C022 و در حالت تعادل اسـت،   25

/بيندازيم تا در نهايت بعد از تعادل مقداري آب با دماي C08 F(داشته باشيم؟  25
J

L
kg

  3336 10  ،J
c

kgK
آب 4200،J

kgK
360شيشهc 

 .)ودنظر ش و از اتلاف انرژي صرف

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5   

  گرما و قانون گازها
  159تا   118هاي  صفحه

  

  1فيزيك
  دما و گرما

  45تا  27هاي  صفحه
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چه . حلقه، ميله را محكم در برگيرد  كنيم تا پس از سرد شدن، حلقه رد مي كنيم و سپس ميله را از درون را گرم مي Bاي از جنس فلز  و ميله A اي از جنس فلز حلقه - 91
 .)يكسان فرض شود Bو  Aتغييرات دماي فلزهاي (ها برقرار است؟  اي بين ضريب انبساط طولي آن رابطه

1( A B      2( A B    
3( A B      4( بستگي به افزايش دماي آنها دارد.  

متر خواهد شد؟  يها چند ميل درجه سلسيوس افزايش دهيم، اختلاف طول آن 50ها را  اگر دماي آن. است m2هاي روي و برنج برابر با  طول اوليه دو ميله از جنس - 92

( ))
C

  6
0
131 )و    روي10 )

C

  6
0
119  )برنج10

1( /3 1  2( /1 9  3 (5  4( /1 2  
متر مكعب از اين مـايع   برسانيم، چند سانتي C030اگر دماي ظرف و مايع را به . كنيم طور كامل از مايعي پر مي را به C020ظرف با حجم يك ليتر در دماي يك  - 93

/شود؟  سرريز مي )
C

  5
0
11 8 /و  ظرف10

C

  4
0
15 1  )مايع10

1( /4 56  2( /3 3 3( /1   .شود سرريز نمي )4  5

gداراي چگالي  C0250جسم جامدي در دماي  - 94

cm34 ر ضريب انبساط طولي اين جسم اگ. است
K

 5 14 باشد، در چه دمايي برحسب درجه سلسيوس  10

kgتقريباً چگالي آن 

m324 يابد؟ افزايش مي 

1( 400  2( 100  3( 300  4( 200  
 . . . . . . . . . . آهنگ افزايش ضخامت يخ سطح درياچه رفته رفته . كند اي شروع به يخ زدن مي در يك روز سرد زمستان، سطح آب درياچه - 95

  .يابد، چون رسانندگي گرمايي يخ زياد است افزايش مي )1
  .يابد، چون رسانندگي گرمايي آب زياد است كاهش مي )2
  .، چون رسانندگي گرمايي يخ كم استيابد كاهش مي )3
  .يابد، چون رسانندگي گرمايي آب كم است افزايش مي )4

Lطول اين دو ميله . است D2و  D1جنس،  اي هم ي استوانه قطر مقطع دو ميله - 96 اي با هم داشته باشند تا به ازاي اختلاف دماي يكسان در دو  ابطهچه ر L2)و1(
 ها يكسان باشد؟ ها، آهنگ شارش گرما در آن سر ميله

1( L D

L D
1 1

2 2
  2( L D

( )
L D

 21 1
2 2 

3( L D

L D
1 2

2 1
  4( L D

( )
L D

 21 2
2 1

  

. دهـيم  قـرار مـي   C0200را در دماي  را در دماي صفر درجه سلسيوس و سر ديگر آن cm4و قطر مقطع  cm120اي به طول  هاي فلزي و استوان يك سر ميله - 97
شـود؟   شود باعث ذوب شدن چند گرم يخ صفر درجه سلسيوس مـي  ق اين ميله منتقل مياز طري s100كه آهنگ رسانش گرمايي ثابت است، گرمايي كه در مدت  زماني

)  3 ،W

m.K
 k ،Fفلز420

kJ
(L

kg
 336 

1(  325 10  2(  225 10 3(  125 10  4( 25  
 بيان شده است؟ نادرستهاي زير درباره انتقال گرما به روش تابش  يك از گزينه كدام - 98

  .تري دارند كنند، لذا افزايش دماي كم تري از تابش دريافتي را جذب مي تر، بخش كم اجسام با سطح صيقلي )1
  .شود با اين روش توضيح داده مي  ايين در يخچال باز شده،بيرون آمدن هواي سرد از قسمت پ )2
  .پذيرد، لذا نياز به محيط مادي ندارد اين انتقال توسط امواج الكترومغناطيسي صورت مي )3
  .سرعت انتقال گرما در اين روش بسيار زياد است )4

 شود؟ حجم گاز چند برابر مي. يابد درصد افزايش مي 20رسد و فشار آن  مي C0127به  C027دماي مقدار معيني گاز كامل از  - 99

1( 10
9  2( 9

10 
3( 9

5  4( 5
9  

در دمـاي  . اسـت  cm2و اختلاف ارتفاع جيوه در دو شاخه برابر با ، مقداري گاز كامل در شاخه سمت راست محبوس مقابلدر شكل  - 100
رود؟  بـالا   cm1متر افزايش يابد تا جيوه در شاخه سمت راسـت   ثابت، ارتفاع جيوه در شاخه سمت چپ با ريختن جيوه در آن چند سانتي

Pسان و سطح مقطع لوله در تمامي طول آن يك( cmHg0  .)است 78

1( 23    
2( 22  
3( 21    
4( 12  
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 119تا  91هاي  صفحه:   دانشگاهي پيششيمي 

0گيرد به ترتيب برابر  انجام مي IIو  Iهاي موازنه نشدة  ها واكنش هاي الكتروشيميايي كه در آن سلول Eگرا -101 0و  /72  E ،ولت باشد /59
 . . . . ولت است و . . . . شود برابر  انجام مي IIIسلولي كه در آن واكنش 

3 2 3 1 66I)Al (aq) M(s) M (aq) Al(s) E (Al (aq) / Al(s)) / (V)        
2 2 2 0 25II)N (aq) Ni(s) Ni (aq) N(s) E (Ni (aq) / Ni(s)) / (V)        
2 2III)N (aq) M(s) N(s) M (aq)     

1 (72/2 – 2N   2ازM  28/1) 2 .تر است اكسنده – M  ازN تر است كاهنده. 
3 (72/2 – 2M   2ازN  28/1) 4 .تر است اكسنده – N  ازM تر است كاهنده. 
 اند؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت -102

 .بار مصرف بوده و قابل شارژ نيستند هاي گالواني نوع دوم يك هاي گالواني نوع اول برخلاف سلول سلول) آ
 .شوند واني مياي به هنگام شارژ شدن تبديل به يك سلول گال هاي انباره سلول) ب
 .شود خودي انجام شده در مرحلة شارژشدن، در جهت معكوس رانده مي هاي خودبه هاي گالواني نوع دوم، واكنش هنگام استفاده از سلول) پ
 .شوند ها غيرفعال مي هاي موجود در آن دهنده شدن واكنش باشند با تمام هاي سوختي كه منبع انرژي الكتروشيميايي مي ها و سلول باتري) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
127 كدام مطلب در رابطه با فرايند هال به درستي بيان شده است؟ -103 12 16(Al ,C ,O : g.mol )     

 .شود الكتروشيميايي مورد استفاده در روش هال، كربن مونواكسيد توليد مي  در آند سلول) 1
 .له شده استمول الكترون مباد 3ازاي توليد هر مول گاز،  در اين فرايند به) 2
 .باشد تر از جرم گاز توليدي مي مول آلوميناي خالص در اين فرايند، جرم آلومينيم توليدشده بيش 2به ازاي برقكافت ) 3
 .شود در فرايند هال، قطب منفي منبع جريان برق به بدنة ظرف متصل شده و كاتد محسوب مي) 4
 اند؟  نادرستير هاي ز يك از عبارت رو كدام هاي روبه با توجه به شكل -104

2 20 76 0 25E (Zn / Zn) / V ,E (Ni / Ni) / V       
165 64 58(Zn ,Cu ,Ni : g.mol )  2و 0 34E (Cu / Cu) / V    

طور  توان به ها مي شود كه از انرژي اين الكترون مبادلة الكترون انجام مي) ب(و ) آ(در هر دو شكل ) آ
 .مستقيم به عنوان منبعي براي توليد الكتريسيته استفاده كرد

0سنج عدد  ولت) آ(در شكل ) ب 51/ V دهد را نشان مي. 
استفاده  (II)جاي تيغة روي و محلول روي از تيغة مسي و محلول مس  اگر به) آ(در شكل ) پ

0اندازة  تواند به نمائيم، پتانسيل الكترودي استاندارد واقعي سلول، مي  .يابد ولت افزايش  /08
 .يابد جرم تيغة روي افزايش مي) ب(كه در شكل  شود، در حالي با گذشت زمان از جرم تيغة روي كاسته مي) آ(در شكل ) ت
 ت  –ب  –آ ) 4 ت  –پ  –ب ) 3 پ  –آ ) 2 ب  –آ ) 1
 است؟ نادرستيك از مطالب زير  كدام -105

 .شود لظت اكسيژن زياد است، تشكيل ميزنگ آهن در اطراف پايگاه كاتدي كه غ) 1
 .كنند جريان يافته و مدار الكتريكي را كامل مي) رساناي يوني(ها در مدار بيروني  زدن آهن، يون در زنگ) 2
 .يابد شود، عدد اكسايش آن طي يك مرحله افزايش مي كه فلز آهن دچار خوردگي شده و به زنگ آهن تبديل مي هنگامي) 3
 .شود زدن آهن مي شدن محيط آبي و افزايش سرعت زنگ وجب اسيديبارش باران م) 4
0سنج به ترتيب اعداد  به قطب منفي، ولت SHEسلول  به قطب مثبت و اتصال نيم Bو  Aبا اتصال هر يك از دو نيم سلول  -106 78/  0و 85/ 

 صحيح است؟با توجه به آن هاي زير  چه تعداد از عبارت. دهد را نشان ميولت 

nAقدرت اكسندگي گونة ) آ   تر است هيدروژن بيشيون از. 
B)در سلول گالواني) ب A)هاي واكنش نيمnA ne A  وmB B me  شوند خودي انجام مي به صورت خودبه. 
A)در سلول گالواني ) پ SHE) جهت حركت الكترون از نيم سلول ،A  به نيم سلولSHE است. 
B)ني اختلاف پتانسيل سلول گالوا) ت A)   0برابر  .ولت است /07
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
3، از محلول هاي آهني با طلا كاري قطعه  اگر در آب -107 3Au(NO كنيم، در اين صورت همة  به عنوان الكتروليت و از فلز طلا به عنوان آند استفاده  (

 .اند درست. . . . جز گزينة  زير به هاي عبارت
 .شود با گذشت زمان جرم تيغه آندي كم مي) 1
 .شود در آند گاز اكسيژن آزاد مي) 2

3Auهاي غلظت يون) 3 3شود و براي جبران آن بايد نمك  تدريج كم مي به 3Au(NO  .اضافه كرد (
4 (pH شود تدريج كم مي محلول به. 
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 اكسيژن است، كدام گزينه درست است؟ –با توجه به شكل زير كه مربوط به نوعي سلول سوختي هيدروژن  -108

 
1 (A  وB استدهندة نفوذ گاز در كاتد و جريان آب يا هواي سرد  در شكل به ترتيب نشان. 
 .مورد نياز اين سلول، روش برقكافت آب به دليل نداشتن آلايندگي براي محيط زيست روش مناسبي است 2Hبراي تأمين سوخت ) 2

3(emf استاندارد اين سلول برابر باE 2واكنش  نيم 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)    باشد مي. 
  .باشد مي 2Hمربوط به گاز  Dو ورودي  2Oدر شكل مربوط به گاز Cورودي ) 4
 رست است؟كلريد مذاب د كلريد و سديم كدام مطلب در مورد برقكافت محلول غليظ سديم -109

 .نوع گاز آزادشده در آند هر دو فرايند مشابه است) 2 .شوند هر دو برقكافت در سلول دانز انجام مي) 1

 .شود كم مي Naدر هر دو فرايند مقدار يون) 4 .شود اطراف كاتد زياد مي pHدر هر دو فرايند) 3
 است؟ ستنادركدام مطلب  -110

 .واكنش آندي در برقكافت آب مايع و خالص است هاي سوختي هيدروژن و متان يكسان بوده و در جهت عكس نيم واكنش كاتدي در سلول نيم) 1
 .واكنش كلي سلول سوختي هيدروژن عكس واكنش كلي فرايند برقكافت آب مايع و خالص است) 2
 .اكسيژن است –از معايب سلول سوختي هيدروژن   دسترس نبودن سوخت،ها و توليد و در  بازدهي سلول سوختي از مزيت) 3
 .كنند هاي واكنش بخار آب با متان را به طور مستقيم وارد آند سلول سوختي هيدروژن مي فراورده) 4

 
 

  104تا  73هاي  صفحه:   3شيمي 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -111

 .در آب، تعداد كل ذرات محلول در آب، بيش از يك مول خواهد بود 3NHمول  1با انحلال كامل ) 1
78اتانول با نقطه جوش  10mLبا انحلال ) 2 C ) 1در فشارatm(  100درmL آب، نقطه جوش آب افزايش خواهد يافت. 
 .شود سولفات در آب، يك الكتروليت قوي محسوب مي (II)رنگ مس  محلول آبي) 3
 .ها استفاده كرد توان براي ذوب كردن يخ سطح جاده از سديم كلريد مي) 4
 كدام مطلب درست است؟ -112

 .تري دارد مولال شكر نقطة انجماد پايين 2از محلول  HFمولال  2محلول  )1

كنش كلريد در آب برهم حلال ليتيمدر ان )2
 

 .دهد رخ مي

 .باشد گيرد، مايعي فرار مي اتيلن گليكول كه به عنوان ضديخ در رادياتور خودروها مورد استفاده قرار مي )3
 .ها پايدارند كه محلول ها ناپايدارند، در صورتي كلوئيدها و سوسپانسيون )4

2Naيك مول از هر يك از تركيبات -113 O(s) ،3AgNO (s)،3NH (g) ،2 5C H OH(l)وارد آب كـرده و   4تـا   1هاي شماره  ترتيب در ظرف را به
برده شده را در آب كامل فـرض   مانحلال تركيبات نا(كدام مطلب درست است؟ . رسانيم هاي لازم، حجم هر محلول را به يك ليتر مي كنش پس از انجام برهم

 .)كنيد
 .شود به كلوئيد موجب لخته شدن آن مي 4افزودن محلول ظرف شماره ) 1
1رسانايي الكتريكي در محلول ظرف ) 2 2 3و در ظرف 4است. 
 .ضعيف هستند هاي الكتروليت ، محلول3و2هاي شمارة  محلول موجود در ظرف) 3
 .تر است بيش 2از محلول ظرف شمارة  1فشار بخار محلول ظرف شمارة ) 4
مـولال   1/0گراد باشد، دماي شروع به جـوش محلـول    درجة سانتي 1/100و  05/100كلريد به ترتيب  مولال شكر و سديم 1/0اگر دماي شروع به جوش محلول  -114

 كلريد چقدر است؟ كلسيم
 .توان مشخص كرد نمي) 4 2/100) 3 15/100) 2 075/100) 1

 .پاسخ دهيد» 2 شيمي«يا » 3 شيمي«هاي  سؤال  است و شما بايد به يكي از دو دستهكتابپايه زوجشيميآموزان گرامي، توجه كنيد كهدانش
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 يك از موارد زير صحيح است؟ كدام -115
 .عملكرد لسيتين در سس مايونز مشابه عملكرد صابون در هنگام شست و شو است –الف 

 .دهند كربوكسيلات و زنجيرة هيدروكربني متصل به آن، بخش غيرقطبي صابون را تشكيل مي –ب 
 .كاتيون صابون جامد، پتاسيم است –ج 
 .شود كنندة غيرصابوني در آب حل شده و سبب پايداري چربي در آب مي سولفات موجود در ساختار پاك –د 
 الف، ب و ج) 4 الف و د) 3 الف، ب) 2 الف ) 1
 ؟ مطرح نشده استرو، به چه منظور در كتاب درسي  شكل روبه -116

 هاي حل شوندة فرار در خواص كوليگاتيو حلال خالص اثر ذره) 1
 شوندة غيرفرار ار بخار حلال خالص و محلول داراي حلمقايسة فش) 2
 مقايسة سرعت تبخير سطحي) 3
 مقايسة نقطة جوش محلول با حلال خالص) 4
 ».، جامد است. . .برخلاف . . . در . . . هاي كلوئيدي،  با توجه به مخلوط«كند؟  درستي تكميل مي يك از موارد زير جمله مقابل را به كدام -117

 سول جامد –آيروسول جامد  –شونده  فاز پخش) 2 امولسيون  –آيروسول مايع  –ده كنن فاز پخش) 1
 امولسيون –آيروسول جامد  –شونده  فاز پخش) 4 ژل –كف جامد  –كننده  فاز پخش) 3
 چه تعداد از موارد زير درست است؟ -118

 يدن نيستدر كلوييدها به علت ناهمگن بودن مخلوط و ظاهري كدر و مات، مسير عبور نور قابل د. 

 شوند نشين مي ها پس از مدتي ته هاي سازندة كلوئيد برخلاف محلول ذره. 

 ها هستند ها و سوسپانسيون كلوئيدها همانند پلي ميان محلول. 

 شود مرغ سبب پايداري مخلوط روغن و سركه مي لسيتين موجود در زردة تخم. 
1 (1  2 (2 3 (3 4 (4 
 است؟ نادرستكدام مطلب،  -119

 .، گاز و فاز پخش كننده، مايع است ون، فاز پخش شوندهدر كف صاب )1
 .گويند هاي كلوييدي حركت براوني مي به حركت دائمي و منظم ذره) 2
 .ها را در سطح خود جذب كنند و به نوعي بار الكتريكي دست يابند هاي باردار، مانند يون توانند ذره هاي كلوييدي مي ذره) 3
 .دهندة تشكيل كلوييد گاز در مايع است بون، تشكيل كف نشانشوي دست با صا و هنگام شست) 4
برده شـده را كامـل و حـلال را آب     انحلال مواد نام. (دارد. . .  و نقطة انجماد. . .  فشار بخار. . .  مولال 3كربنات در مقايسه با محلول  مولال سديم. . .  محلول -120

 .)فرض كنيد

1( 343  PONa24)2 تر يينپا -تر پايين  FeSO بالاتر -تر پايين 
3(243  PONa34)4 بالاتر -بالاتر  FeSO تر پايين -بالاتر 
 .)ها را كامل فرض كنيد انحلال(اند؟  كدام Cو   A ،Bباتوجه به جدول زير به ترتيب  -121

1( 1/100 ،37/0- ،3 
2 (2/100 ،75/0- ،2 
3 (15/100 ،37/0- ،3 
4 (1/100 ،55/0- ،2 
 كدام مطلب درست است؟ -122

 .اي از اثر تيندال است آلود يا آلوده به غبار، نمونه پراكندگي پرتوهاي خورشيد در هواي مه) 1
 .شود شود، اما در ظرف محتوي شير ديده نمي مسير نور در ظرف محتوي آب نمك ديده مي) 2
 . هاي مولكولي بزرگ است ها، توده ي آن هاي سازنده د كه ذرههايي ناهمگن هستن كلوييدها مخلوط) 3
 .شوند هاي كلوييدي به طور كامل لخته مي با افزودن مقداري استون به يك كلوييد، ذره) 4
 كدام عبارت درست است؟ -123

  .اي از يك كلوييد جامد در گاز است پا نمونه سنگ )1
 .است 100nmي حداكثر تا سوسپانسيون داراي ذرات با اندازه) 2
  .مقدار و علامت بار ذرات كلوييدي يكسان است) 3
 .شود افزودن اسيد قوي به عنوان الكتروليت به شير باعث لخته شدن آن مي) 4
 منظور اصلي از طرح شكل زير، در كتاب درسي، نشان دادن كدام رويداد است؟ -124

 دي كلويي دهنده هاي تشكيل حركت براوني ذره )1
 ها لخته شدن كلوييدها بر اثر افزودن يك الكتروليت به آن) 2
 ديگر در مجاورت يك الكتروليت هاي كلوييد از يك دور شدن ذره) 3
 ها هاي آن نام در سطح ذره پايدار بودن كلوييدها بر اثر وجود بارهاي الكتريكي هم) 4
 
 

 پتاسيم نيترات كلسيم كلريد سديم كلريد شكرحل شونده
 1/0 1/01/0 2/0مولالغلظت

)دماي شروع جوشيدن C)1/100 1/10015/100 A 
)دماي شروع انجماد محلول C)37/0- 37/0-55/0- B 

 C 2 2 1)شوندهازاي يك مول حلبه(هاي حل شوندهتعداد مول ذره
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و محلول غليظ قنـد در آب  ) 1(در ظرف ) رآب مقط(كه حجم يكساني از حلال خالص  مقابلباتوجه به شكل  -125
 )دما در دو ظرف برابر است(است؟  نادرستدهد، كدام مطلب  را در زير سرپوش نشان مي) 2(در ظرف 

  .تر است ، كم2سرعت تبخير سطحي در ظرف  )1
  .تر است ، بيش1فشار بخار در سطح ظرف ) 2
  .يابد كاهش مي 2با گذشت زمان غلظت محلول، در ظرف ) 3
  .يابد ، كاهش مي2با گذشت زمان ارتفاع محلول در ظرف ) 4
 است؟ نادرستمطلب كدام  -126

 .هاي صابوني گروه كربوكسيلات است كننده گروه امولسيون كننده در پاك )1
 . معرفي كرد 1861بار توماس گراهام در سال  واژة كلوييد را نخستين) 2
 . شود سبب پخش ذرات چربي در آب مي  كننده اكهاي غير صابوني، بخش باردار پ در پاك كننده) 3

فرمول ساختاري) 4 NaCOR  . اتم كربن باشد 6تواند يك گروه آلكيل با  مي Rكنندة صابوني جامد است كه  مربوط به يك پاك 2

158است؟  نادرستكدام گزينه  -127 5(NaCl / g.mol )  

 .تر است آب خالص بيش 100mLمحلول يك مولار سديم كلريد از آنتروپي  100mLآنتروپي ) 1
 .رود هاي غليظ به كار مي هاي كمي براي خواص كوليگاتيو فقط براي محلول محاسبه) 2
 .هايي از كلوييدها هستند ها نمونه ها و چسب افشانه) 3
 .است  از گردهمايي چند مولكول پديد آمده هايي هستند كه هاي مولكولي ذره توده) 4
 :جز بههاي زير را دارند،  كلوييدها هر يك از ويژگي -128

 .توان ذرات كلوييدي را جدا كرد با استفاده از صافي، مي) 1
 .باشند ها مي ، هنگام عبور نور از آن»پخش نور«ي داراي پديده) 2
 .ريزتر است ها در مقايسه با سوسپانسيون، دهندة آن ذرات تشكيل) 3
 .رود باشند، اما با افزودن محلول الكتروليت، پايداري مخلوط از بين مي مخلوطي پايدار مي) 4
 اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام به IV و I ،II ،IIIبا توجه به جدول زير، موارد  -129

1( 1دود، كلوييد، شفاف ،  
 ، شير، محلول، شفاف1) 2
3( 1 شير، سوسپانسيون، كدر يا مات ، 
 ، چسب مايع، سوسپانسيون، كدر يا مات1) 4
 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت -130

 .مولال نمك خوراكي است 5/0تر از محلول  مولال كلسيم كلريد بيش 2/0ميزان كاهش دماي شروع انجماد در محلول  ●
/ك كه داراي دماي جوش دماي انجماد محلول آبي يك نم ● C100 /است تقريباً برابر با  15 C 0  .است 55
 .شونده در دود، ژله، ياقوت و كره، داراي حالت جامد است فاز پخش ●
 .شود لسيون ميدوقطبي داشته و باعث پخش ذرات چربي در آب و تهية امو –كنش يون   بخش باردار صابون با آب برهم ●
21صورت  كنندة غيرصابوني كه داراي زنجير آلكيل پانزده كربني است، به فرمول شيميايي پاك ● 36 3C H SO Na است. 
1( 4 2 (3 3 (2 4 (1 

 113تا  93هاي  صفحه:   2شيمي 

 كدام مطلب درست است؟ -131
 .كربن الماس است –بن تر از طول پيوند كر كربن در گرافيت بيش –طول پيوند كربن ) 1
 . كربن گرافيت است –تر از انرژي پيوند كربن  كربن الماس بيش –انرژي پيوند كربن ) 2

3كربن الماس، –مرتبة پيوند كربن ) 3
 .كربن گرافيت است –ي پيوند كربن  مرتبه4

 .پيوندي در گرافيت است تر از زاوية زاوية پيوندي حول هر اتم كربن در الماس بزرگ) 4
 كدام موارد از مطالب زير درست هستند؟ -132

Siهاي  ها بوده و داراي پل ها سازندة اصلي خاك و سنگ سيليس و سيليكات)آ O Si هستند. 
 .دهد ها تشكيل مي كربن پيوندهاي محكمي تنها با نافلزات اكسيژن و هالوژن)ب
 .وجود آورده است ربن جهان زنده را بهسيليسيم جهان غيرزنده و ك)پ
 .بندي كرد هاي آلي دسته توان جزو مولكول ها را نمي اكسيدهاي كربن و كربنات)ت
 آ و ت) 4 آ، پ و ت) 3 آ و پ) 2 ب و ت ) 1

 دهد؟ هپتن را نشان مي – 3 –متيل  -5كدام گزينه، فرمول ساختاري صحيح  -133

1 (3 3 2 5CH CH(CH ) CH HC C H    2 (2 5 3 2 5C H HC CH CH(CH ) C H    

3 (3 3 7

3
|

CH

CH CH CH CH C H     4 (3 3

2 5
|

C H

CH CH C CH CH    

 نمونه ظاهرها ذره نشيني تهتعداد فازهانوع مخلوط
 الكل در آب شفافشود نشين نمي ته Iـــــــ
 II يا مات كدرشود نشين نمي ته2ـــــــ

III2شود نشين مي تهIV آلود آب گل 
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 شود؟ متيل پنتان ختم  توانيم داشته باشيم كه نام آن به دي كربنه مي حداكثر چند هيدروكربن هفت -134
1 (2 2 (3 3 (4   4 (5 

 رستي آمده است؟د ترتيب به در كدام گزينه به) ب(و ) الف(نام هريك از تركيبات  -135

 )الف

3

3 2 3

2

3

CH

CH

CH

CH CH CH C CH CH     3)ب 2

2 5
|

C H

CH C CH  

 بوتن -1متيل  -2/هپتن -3دي متيل  -5و 3) 2 بوتن -1متيل  -2/هگزان -3متيل -4اتيل  -2) 1
 پروپن -1اتيل -2/هپتن -3دي متيل -5و3) 4 پروپن-1اتيل -2/هگزان -3متيل-4اتيل  -2) 3

 دهد؟ درستي نمايش مي را به Aهاي زير محصول  نهيك از گزي كدام -136

) Aمونومرپروپنn( 

1 ( 2(   

3(  4 ( 
112يك از مطالب زير صحيح هستند؟  ، كدامbو  aهاي  پيرامون واكنش -137 35 5 80 1(C ,Cl / ,Br ,H : g.mol )     

2 .برمواتان است ، برم مايع و محصول واكنش گاز دي(a)در واكنش ) آ 4 2a)C H (g) Br (. . . .)   
2 .كند دهد و گاز كلرواتان توليد مي ، اتن با هيدروكلريك اسيد واكنش مي(b)در واكنش ) ب 4b)C H (g) HCl(. . . .)  
 .يكسان است bو  aهاي سازندة فراوردة هر دو واكنش  تعداد اتم) پ
 .دهد تشكيل مي Clو Brهاي از جرم فراورده را اتم 55%و  85%به ترتيب تقريباً  bوaهاي  در واكنش) ت
 آ، پ و ت) 4 پ و ت ) 3 آ، ب و پ) 2 ب و پ) 1

 يك از موارد زير صحيح است؟ كدام -138
 .گيرند ه سرگروهي بنزن قرار مينفتالن و سيكلو هگزان از جمله تركيباتي هستند كه در گروهي از تركيبات آلي ب) 1
 .باشد ها مي تر گياهان است، دومين عضو از خانوادة آلكن اتيلن كه مادة هورمون مانند موجود در بيش) 2
 .مزة آناناس به علت وجود تركيبي داراي گروه عاملي استري است) 3
 .اتيل آمين است بوي بد ماهي فاسد شده به علت وجود مادة تري ) 4

6ايزومر  تواند نميكيب زير تر  كدام -139 12C H باشد؟ 

 بوتن  – 2متيل،  دي – 2، 2) 2  سيكلوهگزان) 1
 بوتن  – 1اتيل،  – 2) 4  پنتن  – 2متيل،  – 4) 3

3متيل بوتان را با يك بنيان ايزوپروپيل  -2هاي  اگر يكي از هيدروژن -140 2((CH ) CH ) هاي به دست آمده در كـدام گزينـه بـه     كيبجايگزين كنيم، تر
 گذاري شده است؟ درستي نام

 پنتان متيل  تري – 3، 2، 2/ پنتان متيل  تري – 3، 3، 2/ هگزان متيل  دي – 3،  2/ هگزان متيل  دي – 4، 3) 1
 پنتان متيلي  تر – 3، 3، 2/ پنتان متيل  تري – 4، 2، 2/ هگزان متيل  دي – 5، 2/ هگزان متيل  دي – 4، 3) 2
 پنتان تري متيل -3، 3، 2/ پنتان تري متيل – 4، 3، 2/ هگزان دي متيل – 5، 2/ هگزان دي متيل – 4، 2) 3
 پنتان تري متيل – 3، 2، 2/ پنتان تري متيل – 4، 3، 2/ هگزان دي متيل – 3، 2/ هگزان دي متيل – 4، 2) 4

 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -141

 .شكيل دهندة گروه عاملي استري و آلدهيدي برابر استهاي ت تعداد اتم) آ
 .شود جايگزين كنيم، ايزومر بوتان توليد مي CHآمين را با يك  اگر نيتروژن موجود در تري متيل) ب
 .ندمنتول و ايبوبروفن هر دو توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را دارند و گروه عاملي مشابهي هم دار) پ
 .دي اتيل اتر و اتانول فرمول تجربي يكسان دارند) ت
 .چنان يك استر است اگر در مولكول اتيل بوتانوات، اتيل را با هيدروژن جايگزين كنيم، تركيب هم) ث
1 (2 2 (3  3 (4 4 (5 
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112كدام عبارت زير درست است؟ -142 1(C ,H :g.mol )  
  .كربن دارند 1و  3، 2ترتيب  ترين آلكن، كتون و اسيد آلي، به ساده) 1

 . باشد است كه آلكاني بدون شاخه مي 172g.molرود،  جرم مولي گازي كه عمدتاً براي پركردن فندك به كار مي) 2
  .دهند هاي آروماتيك تشكيل مي ترين جزء نفت خام را هيدروكربن بيش) 3
4 (CO شود هاي فسيلي حاصل مي رنگ، بد بو و سمي است، كه از سوختن ناقص سوخت گازي بي. 

 با توجه به ساختمان مونومر مقابل چه تعداد از موارد درست است؟ -143
 

 .رود بندي مواد غذايي به كار مي شود كه در توليد فرش و بسته اي تبديل مي در اثر گرما به ماده) آ
 .شود توليد مي) كلرواتن(، به ترتيب سيانواتن و وينيل كلريد Clو  CNهاي هدر اثرجايگزيني گروه متيل با گرو) ب
 .هاي پيوندي در سيانواتن است الكترون هاي پيوندي آن برابر تعداد جفت الكترون تعداد جفت) پ
 .شود جايگزين كنيم، فرمالدهيد تشكيل مي Oو  Hرا به ترتيب با  2CHو  3CHاگر ) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 .باشند مي. . . . و . . . . هاي   به ترتيب از خانواده. . . . و . . . . ايزومر يكديگرند و تركيبات . . . . و . . . . تركيبات  -144

3 2 3 3
|| ||
O O

CH CH C O H CH C CH

(d) (e)

     

  

2 5
||
O

H C O C H

(b)

  

  
1(b  وe - a  وc - 2 ها آلكن -ها  آلكان (a  وc -b  وe -  ها كتون -كربوكسيليك اسيدها 
3 (e وd - a  وb - 4 اترها -ها  سيكلوآلكان (b  وd -e  وc -ها آلكن -ها  كتون 

 است؟ نادرستچند مورد از موارد زير  -145

 .آسپرين مانند ايبوبروفن داراي گروه عاملي كربوكسيل است ●
 .ها است هاي آلي با گروه عاملي استري در آن ز مولكولهاي رز و محمدي ناشي ا بوي گل ●
 .شود سوزي و سوختن ناقص بنزين مي افزودن مواد آروماتيك به بنزين عدد اوكتان آن را كاهش داده و باعث خام ●
 .تري است اسبحل من پذير راه ها در مقايسه با توليد پليمرهاي زيست تخريب محيطي، بازيافت پلاستيك براي كاهش مشكلات زيست ●
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

. يابـد  درصد از جـرم آن كـاهش مـي    2اگر بتوان شرايطي را ايجاد كرد كه يك نوع الكل سيرشده را به يك آلدهيد با همان تعداد كربن تبديل كرد، تقريباً  -146
112فرمول مولكولي اين الكل كدام است؟  16 1(C ,O ,H : g.mol )    

1(6 14C H O  2(5 12C H O  3 (4 10C H O 4 (3 8C H O 
 . . . . ، . . . .هاي هيدروژن در  شمار اتم. . . . ، . . . .هاي كربن در  شمار اتم -147

 .است – هپتانون – 2 –نصف  –اتيل بوتانوات ) 2 .برابر است –ايبوبروفن  –با  –آسپرين ) 1
 . برابر نيست –وينيل كلريد  –با  –كلرواتان ) 4 . نيست –سيكلوهگزان  –نصف  –بنزن ) 3

 . . . . عاملي ) هاي( اين پليمر داراي گروه. دهد شكل زير پليمر سازندة ظروف پلاستيكي را نمايش مي -148
 .باشد كتوني و استري مي) 1
  .باشد استري و آلدهيدي مي و الكلي) 2
  .باشد مي استري) 3
 .باشد اتري، كتوني و استري مي) 4

 باشد؟ چند مورد از موارد زير صحيح مي -149

 .تر است برابر از فولاد هم حجم خود مقاوم 5عاملي آميدي است كه   كولار پليمري با گروه) الف
 .شود رادي كه به زخم معده مبتلا هستند، توصيه نميباشند و آسپرين براي اف تركيب آسپارتام، آسپرين و ايبوبروفن جزو تركيبات آروماتيك مي 3هر ) ب
 .زاست اي سرطان سرگروه خانوادة تركيبات آروماتيك، ماده) ج

 .باشد مي) هپتن 2 –اتيل  3 –كلرو  7 –برومو  4( نام آيوپاك تركيب ) د

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 د آن صحيح است؟كدام مطلب در مور. شكل مقابل مربوط به فرمول ساختاري آسپارتام است -150

 .هاي عاملي كربوكسيل، كتوني، آميدي است داراي گروه) 1
14فرمول مولكولي آن ) 2 16 2 5C H N O است.  
 .قلمرو الكتروني دارند 47در مجموع،   هاي كربن در ساختار آن اتم) 3
 .تعداد پيوندهاي دوگانه در ساختار آن، با نفتالن برابر است) 4
 

2

3
|

H C CH

CH


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  ديفرانسيل 
  »4«ي  گزينه - 1

  
i i i i i

( i ) i i
    

        
20 20 20 20 20

1 1 1 1 1
3 2 3 2 3 2  

  ( )( )
( ) ( )    

20 213 2 20 630 40 6702  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 2

  
n

n n
n

n n n

( )
( ) ( ) ( )

  

  


  


  

1 1 1

2
2 2 2 2 32 2 2 23 33 1 3

  

  ( ) 

2
32 41
3

  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 3

)ي  با توجه به شكل، نقطه , )1  عطف تابع است، بنابراين:  

f (x) x ax b
f (x) x a

f ( ) a b a b

f ( ) a a a
   
  

         


           

23 2
6 2

1 1 2 3

1 6 2 2 6 3

 

 
  

  b    
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه - 4
xدر  1  خط مماس عمودي است، پسx 1 ي عبارت زير راديكال است ريشه:  

  xx a
x a a a

x b


         


1 1 1    

)ي  از طرفي خط مجانب مايل تابع از نقطه , )2 كند عبور مي:  

  a b
: y x


  xمجانب مايل2 a

y x
x b


 


  

  a b
y x  

  1 1
2  

)ي  نقطه , )2 كند در اين خط صدق مي:  

  b
b b

 
         

12 4 1 32  

xي تابع  در نتيجه ضابطه
y x

x





1
xي مجانب قائم تـابع   است و معادله 3  3 

  .است
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه - 5
پـس مخـرج   . كند ميل مي طول مجانب قائم منفي است و تابع در دو همسايگي آن به 

  :مخرج برابر صفر باشد ي مضاعف دارد و بايد  ريشه

  c c    2 16 4  

  c : x x (x ) x

c : x x (x ) x

          
        

2 2

2 2
4 4 4 2 2

4 4 4 2 2



  

xوقتي    كند  ميل ميf (x)  يك مجانب افقيy   ي  پس بايـد درجـه  . دارد
aيعني . ي مخرج كمتر باشد صورت از درجه  پس ،:  

  bx
f (x)

(x )




 2
1

2
  

  b(x ) (x )(bx )
f ( ) f (x)

(x )

      


2
4

2 2 2 1
2

   

  b(x ) (bx ) bx b

(x ) (x )

     
 

 3 3
2 2 1 2 2

2 2
  

  f ( ) b( ) b b
       2 2 1     

  x
f (x) f ( )

(x )

 
   

 2
1 1

2
  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه - 6

ي  تعريف نشده است، پـس طـول ايـن نقطـه ريشـه     ها xاي روي محور  چون تابع در نقطه
كند، پس اين ريشه هم زمان  اما چون تابع حول اين ريشه به بي نهايت ميل نمي. مخرج است

  :پس اولاً. ريشه ساده صورت هم بوده كه پس از رفع ابهام حد آن صفر شده است

  x b : b b a a b b (*)      3 312 12ي صورت ريشه  

  
x b x b

x x a
lim f(x) lim

x b 

 
 



3 12   

x b

(x b)(x bx b ) b b a
lim

(x b)

      




2 2 312 12 

(*)

x b
lim (x bx b ) b b b b


           2 2 2 2 212 12 2  

  b a ( ) ( )        32 12 2 2 24 8 16  

  x x (x )(x x )
f (x)

x x

    
  

 

3 212 16 2 2 8
2 2  

  x
x x f (x) x x

         22 2 8 2 2 1  

  f ( ) ( ) ( )           21 1 2 1 8 1 2 8 9  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه - 7

t  :گيريم از طرفين نسبت به زمان مشتق مي t
t t

x y y x
x y (*)

xy

    2
2

  

)ي  در نقطه , )1   :يابد، بنابراين متر بر ثانيه كاهش مي 2، با سرعت xي  مولفه 4

  t
m

x , y , x ( )
s

   1 4 2  

  (*) t t
t t

( )( ) y y
( ) y y

           
2 4 82 2 442 4

  

  t t t t
m

y y y y ( )
s

             4 8 16 4 3 24 8  

  ق ق
    غ ق ق

  چون ريشه
 .مثبت است

  تقسيم صورت
 بر مخرج
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  »3«ي  گزينه - 8
محل نشسـتن شـخص روي چـرخ و     Mاگر 

  :گاه با توجه به شكل داريم فلك باشد، آن

  x cos

y sin

 
  

10
10  

  
  

yي  خـواهيم، بنـابراين از رابطـه    چون سرعت بالا رفتن يا پائين آمدن را مي sin 10 
  :گيريم از طرفين اين تساوي نسبت به زمان مشتق مي. كنيم استفاده مي

  t ty cos (*)   10  
زنـد،   مـي زند، پس در هـر دقيقـه نصـف دور     چون چرخ و فلك در هر دو دقيقه يك دور مي

) راديان بر دقيقه(  :بنابراين )دور بر دقيقه(t
d

dt

  
1
2  

xاي كه  از طرفي در لحظه  x  :داريم. است 5
cos   

5 1
10 10 2  

ty  :داريم (*)در نتيجه با توجه به  ( )( )    
110 52  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه - 9

  V r h    حجم استوانه2
  S rh 2سطح جانبي  

r cm

dV d
( r h)dV rh dVdr dr r cm

dS ddS h dS( rh)
dr dr


 

     


2
202 2022

  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -10

xچون    ي مجانب قائم است، پس  معادلهc  .  

xصورت  ي تابع به بنابراين معادله ax b
y

x

 


2
bيا  

y x a
x

   آيد در مي .

yلذا خط  x a  اسـت،   1چون شيب مجانب مايل برابـر  . مجانب مايل آن خواهد بود
OAپس  OBي فيثاغورس خواهيم داشت ، بنابر قضيه:  

  OA OB AB OA AB   2 2 2 2 22  

  AB A ( , )
OA

B ( , )
 

     
2 2 22 2




  

ي  روي مجانب مايل واقع است، پـس مختصـات آن در معادلـه   ) Bو البته ( Aي  اما نقطه
  .كند مجانب مايل صدق مي

  x x b
a a y

x

 
       

2 22 2  

  .ي مضاعف دارد ها مماس است، پس تابع ريشه اما نمودار تابع بر محور طول

  x x b
x x b ( ) ( )(b)

x

 
        

2 2 22 2 2 4 1    

  b b    4 4 1  
  a b c        2 1 1  

  رياضي پايه  
  »1«ي  گزينه -11

  :كنيم را رسم مي fابتدا نمودار تابع 

 

)ي  بنابراين در بازه , )


2 تابع صعودي است.  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -12

  f (x) xg(f (x)) x x g( x ) x x        2 12 22 2 1 2  

  x g( ) g( )      1 3 1 1 2 3   
  f (g( )) f ( ) ( )   3 2 1 1   

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -13

fدقت كنيد كه در نمودار تابع  (x) | mx n |   ي شكسـتگي نمـودار تـابع،     نقطـه
  ي داخل قدر مطلق است، پس ريشه

  
ي  ي داخل قدرمطلق در فاصـله  به يك باشد، بايد ريشه تابعي يك fكه  حال براي اين

( , )1 ي  يـابيم كـه ريشـه در فاصـله     را طـوري مـي   aپـس ابتـدا حـدود    . نباشد 2
( , )1   :كنيم كم مي Rدست آمده را از  ي جواب به سپس مجموعه. باشد 2

  a
x a x    2 2  

  ( )a
a        21 2 4 22  

  :ي جواب مورد نظر برابر است با پس مجموعه
  a R ( , )  4 2  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -14

fD {k , k, } k k k k         
11 1 2 1 2  

  f ( ) m m    3 3   

  fog( k) f (g( )) f ( )


    
1 1 3

2 2 2  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -15

  
x

x x
x

y ( )y



    



1
12 3 2 1 2 3

2 1
  

  x x x xy y y y        1 12 2 3 2 2 3  

  x x y y
(y ) y x log

y y

 
       

 2
3 32 2 3 2 2 2  

x  :گيريم كه نتيجه مي
f (x) log

x
 




1
2

3
2  

 ي تابع معادله

y | cos x |

  شرط
 تقارن دامنه
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  »3«ي  گزينه -16
fي  براي محاسبه .g يابيم ي تابع را مي ابتدا دامنه:  

  f

g

x
f (x) D : x

x

g(x) x D :x

 
  


    

1

1




  

  f .g f gD D D : x     
  :يابيم ي تابع را مي حال ضابطه

  x x
(f .g)(x) f (x).g(x) ( x )

x x x

 
      

1 1 11 1  

  :يابيم تابع، برد را ميي  در نهايت با توجه به دامنه

  x
x x

      
1 1 1 1   

  ( , )  1 برد تابعf .g  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -17
  f f

f (x) x R D [ , )      11    

  gg(x) tan x D R  1  

  gf (g(x)) f
D {x : x D , g(x) D }   1 1  

  {x : x R , tan x x }    1    
  

f (g(x))
D [ , )  1   

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -18

  f (g(x)) x g(x) f (x) g( ) f ( ) f (x)       1 14 4 4  

  x
x x x

x
      


2 4 4 4 2 21  

  g( ) 4 2  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -19

yبراي اينكه تابع  (f f )(x)    :بايد. ها قرار بگيردxبالاي محور 1

  (f f )(x) f (x) f (x) f (x) f (x)        1 1 1   

fبالاتر از نمودار تابع  fاي نمودار  در بازه 1    قرار دارد كـه نمـودارf    بـالاي خـط
y x ي  ي فوق، كافيسـت نامعادلـه   در نتيجه براي حل نامعادله. باشدf (x) x 

  :را حل كنيم

  f (x) x x x x x x          3 31 1 1  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -20

  [ x] [ x] [x]f ( x) ( ) ( x) ( ) x ( ) x f (x)             1 1 11 1 1  
  f تابعي زوج است .  

x  )  1تذكر  R Z :[ x] [x]      1  

[x]  )  2تذكر  [x]( ) ( )  1 1  

  هندسه تحليلي 
  »3«ي  گزينه -21

  c c c     


2 1 1
2 3 1 4 3

1 1
  

cاگر     .شمار جواب دارد دستگاه يا جواب ندارد يا بي، 3
cاگر   صـحيح  » 2«و » 1«هـاي   پـس گزينـه  . ، دسـتگاه فقـط يـك جـواب دارد    3

a» 3«در مورد گزينه . باشند مي b 1  وc    :، در نتيجه3

|چون  A |   و| A |1 |  پس   4 A | 1

1 1
2 3 4

4 1





  

 .نادرست است» 3«ي  پس گزينه. دستگاه جواب ندارد

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -22
كـه بايـد محـل    . باشد خط در دستگاه دو بعدي مي 3اين دستگاه بيانگر وضعيت نسبي 

  :دست آورده و در معادلات سومي قرار دهيم، پس به برخورد دوتاي آنها را

  x z
x , z

x z

  
    

1 1 22 
  

  x , zx z m m ( ) ( ) m m         1 22 22 2 5 2 1 2 2 5  

  (m ) m    21 1 

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -23

  | A |
x

| A |


 

    
 




3
3

1 2 5
1 1
1 1 1 3 11 2 1 3

1 1 1
1 1





 

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -24

  R R R

R R R

  
  

    
      
        

1 2 2
2 1 3 3

1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 2 2 2 1 1
2 1 1 6 1 3 4




  

  a
a b

b


    

1
1  

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -25

صـورت   معادلات اول و دوم يكي هستند، پس دسـتگاه بـه  
x x x

x x x

  
   

1 2 3
1 2 3

2
3




 

 .شمار جواب دارد است و اين دستگاه بي
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  »2«ي  گزينه -26

  *| A | ( ) ( )      6 5 1     

|*ي  با توجه به رابطه. برابر يك است A*دترمينان ماتريس  A | | A | و مثبـت   2
|شود  ، نتيجه ميAبودن دترمينان ماتريس  A |1 است.  

   *
x

: y A A
| A |

z


     
           
           

1
1 1

13 3
1 1

  جواب دستگاه 

  
     
           
          

3 1 1 2
2 1 4 3 1
5 2 1 3




  

  
x

y

z


 
 

2
1
3

 

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -27

  ( ) ( ) ( )


    

2 1 3
1 2 1 2 14 1 2 3 10
7 4 9

  

اگـر دسـتگاه را بـا روش حـذفي     . داشته باشـد شمار جواب  تواند بي بنابراين معادله مي
  :گاوس حل كنيم، داريم

  R R R

R R R

a a b

b b

c c b

 
 

     
      
       

73 3 2
21 1 2

2 1 3 5 1 2
1 2 1 1 2 1
7 4 9 10 2 7




  

  R R R

c b a

a b

b

c b a b

 

 

 
  
  
   
  

23 3 1

3 2

5 1 2
1 2 1

7 2 4



   

  

cاگر  b a 3 cشمار جواب دارد ولـي اگـر    گاه دستگاه بي ، آن2 b a 3 2 
  .دستگاه بدون جواب است

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -28

)مختصات  , , )   كند در سه معادله صدق مي.  

  a ) a , b     1 1 1وa b  ،(a b 2 2   
  .شود زير حاصل مي دستگاه معادلات همگن

  
mx y z

x y z

x y mz

  
   
   

2
2





  

  
m

A | A | m

m

  
       
  

2
1 1

2 1 1 6
1 2

  

 .فقط جواب صفر دارد mپس دستگاه به ازاي همه مقادير 

  »4«ي  گزينه -29
  :شمار جواب دارد، دترمينان ضرايب صفر است چون دستگاه بي

  ( a ) ( a )

a


         

2 3 7
3 1 1 2 2 3 3 5 7 11
5 2

   

  a a     11 6 11 6  
اعضـاي يـك دسـته    (از سوي ديگر هنگامي كه سـه صـفحه در يـك خـط مشـتركند      

شـود كـه    با كمي دقت معلـوم مـي  . هر يك تركيب خطي دوتاي ديگر است) اند صفحه
  :پس. ي سوم از جمع صفحات اول و دوم پديد آمده است صفحه

  b b   5 7 2  
هر نقطـه روي فصـل مشـترك    . توان روش ديگري نيز انتخاب كرد مي bبراي يافتن 

  :يابيم اي با اين شرط مي نقطه. ي دوم نيز هست صفحات اول و سوم، روي صفحه

  x y
x y

x y

 
    

2 3 5 15 2 7  

  ( , , ) P b b a b          211 3 1 2 4   
----------------------------------------------  

  »2« ي گزينه -30
ديگـر، بـه وضـعيت جـواب دسـتگاه       ها نسـبت بـه يـك    تشخيص حالت فصل مشترك

x x x ( )

x x x ( )

x x x ( )

  
    
   

1 2 3
1 2 3

1 2 3

2 1 1
2 1 2

4 3 3
چون دستگاه پارامتري نيست، حـل  . بستگي دارد 

  دهد،  تر نتيجه مي آن به روش حذفي معمولي سريع

  

x

x

x x( ) , ( ) x x

x x( ) , ( ) x x

      
 
      

3 1 21 2

3 1 21 2

3 3 11 2 3 3 1

7 5 32 3 7 5 3
  

جواب دارد، دستگاه سه معادله سه مجهولي نيز  اما چون دستگاه دو معادله دو مجهولي
جواب منحصر به فرد دارد، يعني سه صفحه و در نتيجه سه فصل مشترك، از يك نقطه 

  .گذرند مي
----------------------------------------------  

   رياضيات گسسته
  »4«ي  گزينه -31

ريـزيم، پـس    به ازاي رو شدن هر يك از اعداد زوج، يك بار تاس مـي  3 6 18 
ازاي رو شدن هر عدد فرد، بـه همـان تعـداد سـكه      همچنين به. پذير است حالت امكان

  .است n2بار پرتاب سكه، برابر nهاي ممكن در  كنيم كه تعدد حالت پرتاب مي

در نتيجه   1 3 52 2 2 بنـابراين  . پـذير اسـت   حالت در اين شرايط امكـان  42
  :  اي برابر است با تعداد اعضاي فضاي نمونه 18 42 60  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -32

843اي برابر است با نمونهتعداد عضوهاي فضاي 
9









)S(n . اگـرH  پيشـامد

به Hآن باشد كه دقيقا دو نفر گروه خوني يكسان داشته باشند، آنگاه تعداد عضوهاي

6318452صورت 
3

1
6

1
3

2
6


































)H(n  آيـد  به دسـت مـي .

  :پس احتمال مطلوب برابر است با

4
3

84
63

)H(P  

 جديد

 جديد

 جديد

  جواب
 مشترك

 حذف

 حذف
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  »4«ي  گزينه -33
  n(S)  36 216  

حالتي كه مورد نظر نيست، آن است كه حداقل يكي از سه رقم رو شده، زوج نباشـند و  
  :ها عبارتند از اين حالت. باشد 6مجموع كمتر يا مساوي 

  !
, ,

!
 

311 2 32  !
, ,

!
 

3111 13  

  !
, ,

!
 

311 3 32  !
, ,

!
 

31 2 2 32  

  !
, ,

!
 

311 4 32  , , ! 1 2 3 3 6  
  :بنابراين داريم

  n(A )       1 3 3 3 6 3 19  

  P(A ) P(A)   
19 197

216 216  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -34

1احتمال قبولي اين فرد در هـر آزمـون برابـر    
بنـابراين براسـاس احتمـال دو    . اسـت  2

  :اي، احتمال مورد نظر برابر است با جمله

  P(A)

   
         5

5 5
3 4 10 5 15

32 322
  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -35

  

x x x
P( ) , P( ) , P( )

x x x
P( ) , P( ) , P( )

   

   


1 2 31 2 3
4 5 64 5 6

  

  x x x
P( ) P( ) ... P( ) ...        1 2 6 1 11 2 6  

  x x x x x x
x

    
   

60 30 20 15 12 10 60160 147  

  
20
49  

  ) P( ) P( ) P( ) ( )     
20 1 1 12 3 5 49 2 3   )Pاول آمدن5

    
20 31 62
49 30 147  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -36

تـر   و قطر مربـع كوچـك  aفرض كنيم، قطر دايره برابر باaتر را اگر ضلع مربع بزرگ
  :در نتيجه داريم. خواهد بودaنيز برابر با

  a   تر مساحت مربع بزرگ2

  a
( ) a


  2 2

2   مساحت دايره4
تـر را بـه كمـك فرمـول مربـوط بـه لـوزي بـه دسـت           مساحت مربع كوچكدر ضمن 

  :آوريم مي

  a a a
 

2

2   تر مساحت مربع كوچك2
  :حال احتمال مربوطه عبارت است از

   
a

a
P

a


   

    

22

2
1 24 2

4 2 4  

  »2«ي  گزينه -37

  

70%

40% 30%

50%60%

50%

  

  :گاه داريم بناميم، آن B1و پيشامد مرد بودن را  Aاگر پيشامد متاهل بودن را 

  P(B | A)


   
  

1

50 60 3000
30 15100 100 10000

50 60 40 70 5800 58 29
100 100 100 100 10000

  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -38

و انتخـاب   Bو  Aترتيـب بـا    هـاي اول و دوم را بـه   اگر پيشامدهاي انتخـاب ظـرف  

  :گاه داريم نمايش دهيم، آن Rي قرمز را با  مهره

  P(R) P(R | A)P(A) P(R | B)P(B)   

  /


        
5 2 4 3 1 6 25 24 49 0 498 5 10 5 4 25 100 100  

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -39

  P(X ) P(X ) P(X ) ... P(X )        1 2 5 1  

  [(a ) (a ) ... (a )]       
1 1 1 2 5 16 18  

  ( a ) a a a         
1 55 15 5 15 15 5 30 618 6  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -40

 :كنيم ميكه دومين سخنران فيزيكدان باشد را حساب  ابتدا احتمال آن

  )دومين نفر فيزيكدان باشد(P  

 P )اولي فيزيكدان و دومي فيزيكدان باشد(P)اولي رياضيدان و دومي فيزيكدان باشد(  

  ( ) ( )


      
3 2 5 3 6 15 21 3
8 7 8 7 56 56 8  

» اولي فيزيكـدان باشـد  «با شانس  » دومي فيزيكدان باشد«كنيم كه شانس  ميمشاهده 

كه نفر دوم و پنجم، فيزيكدان باشند، برابر آن است كـه   بنابراين احتمال آن. برابر است

  :نفرات اول و دوم فيزيكدان باشند، يعني

    
3 2 6 3
8 7 56 28 

  زن

  

 مرد

  متاهل
  

 مجرد

  متاهل
  

 مجرد

 مساحت قسمت رنگي
ترمساحت مربع بزرگ
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   )2( هندسه

  »4«ي  گزينه -41
ي عمود بر يك خـط، بـا هـم     چون دو صفحه

 Pو Pاند، پس با توجه بـه تعامـد    موازي

D ،Pبر خـط   || P .    از سـوي ديگـر هـر

ي مـوازي را   اي كه يكـي از دو صـفحه   صفحه

كند و فصـل   قطع ميقطع كند، ديگري را هم 

  .مشترك اين صفحات، با هم موازي هستند

  ||    
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -42
اي عمودنـد كـه فصـل     اگر دو صـفحه متقـاطع باشـند، در صـورتي هـر دو بـر صـفحه       

  .مشتركشان بر آن صفحه عمود باشد

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -43

MK ي  بر صفحهPEFD پـس  . عمود استMK   بـرPQ   از . عمـود اسـت

از  MKو  DKبر دو خط متقـاطع   PQلذا . عمود است PQبر  DKطرفي 

  .عمود است و در نتيجه بر اين صفحه عمود است CMKDي  صفحه

PQدر اين صفحه قرار دارد پس  MNچون MN.  

  

  

  

  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -44
مـوازي باشـد    Pعمود و باPبر dزيرا اگر خطي مانند. درست است» 2«ي  گزينه

پـس شـرط   . عمـود اسـت  Pوجود دارد كه بر dموازي dخطي مانند Pحتماً در

كه عمـود بـودن خطـي از يكـي بـر ديگـري اسـت،         Pو Pي عمود بودن دو صفحه

  .خود برقرار است خودبه

عمـود   Pو Pبـر فصـل مشـترك    Pنادرست است، زيرا اگر خطي از) 1(ي  گزينه

  .عمود باشد باشد، شرط عمود بودن را ندارد و بايد بر دو خط متقاطع از آن

عمود اسـت كـه خطـي     Pبه شرطي بر Pي نادرست است، زيرا صفحه) 3(ي  گزينه

بـر دو   d، عمـود بـودن   Pبر dعمود باشد و شرط عمود بودن  Pاز آن بر dمانند

  )نه هردو خط دلخواه(عمود است  Pخط متقاطع از

 Pي بـر صـفحه  Pي لزومي ندارد تمـام خطـوط صـفحه   . نادرست است) 4(ي  گزينه

ي عمود بر هم، هريـك داراي خطـوطي هسـتند كـه بـا ديگـري        دو صفحه. عمود باشد

  .موازي است

  »1«ي  گزينه -45

عمود است، بنـابراين بـر هـر خـط      Pي  از صفحه Dبر خط  خط : »1«ي  گزينه

  .باشد نيز عمود مي Dموازي با خط 

  .باشد نادرست مي» 2«گزينه   درست است،) 1(چون : »2«ي  گزينه

مـوازي    عمـود باشـد،   Dكه بـر خـط    Qي  با هر خط صفحه خط : »3«ي  گزينه

  .است

موازي است، امـا بـا هـر خطـي از ايـن صـفحه        Qي  با صفحه خط : »4«ي  گزينه

  .موازي نيست

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -46

CAاگر CBي باشد، آنگاه نقطهC  خـط  ي عمودمنصـف پـاره   بايـد روي صـفحه

ABاگر خط. قرار گيردdي عمودمنصف و صفحهAB  متقاطع باشند، مسأله يـك ،

موازي بوده و در خارج آن قـرار  ABي عمودمنصف با صفحهdاگر خط. جواب دارد

، ABي عمودمنصـف  بر صفحهdگيرد، مسأله فاقد جواب است و در صورتي كه خط

  .شمار جواب دارد منطبق شود، مسأله بي

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -47

عمود است، پس بر تمامي خطوط ايـن صـفحه از جملـه خـط     Pي بر صفحهABخط

Lباشد، يعني عمود ميL AB.  

Lاز طرفي طبق فرض  BC .چون خطL   ي مثلـث   بر دو خـط متقـاطع از صـفحه

ABCباشد، پس عمود ميLبر اين صفحه عمود است.  

  .باشد نيز عمود ميACاز جملهABCي بر تمامي خطوط صفحهLدر نتيجه 

  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -48

 BCوAB،ACهـاي  به ترتيـب نقـاط وسـط ضـلع    3mو1m،2mفرض كنيم

 32mmو21mm،31mmهـاي  اي كه شامل هـر كـدام از خـط    هر صفحه. باشد

است و از هـر سـه رأس   Lعمود شود، موازي با خطABCي مثلث باشد و بر صفحه

  .با ويژگي موردنظر وجود دارندصفحه  3تنها همين . مثلث به يك فاصله است
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  »3«ي  گزينه -49

ترتيـب   بـه ايـن  . اسـت  SAو عمود بر خـط   BCي هرم، شامل خط  ي قاعده صفحه

قـرار دارد و از   ABCي  ، در صـفحه BCو  SAعمود مشـترك دو خـط متنـافر    

،عمود مشترك بـين دو  AHشود، بنابراين ارتفاع  عمود مي BCبر خط  Aي  نقطه

  .باشد مي BCو  SAخط متنافر 

  BC AB AC BC       2 2 2 9 27 36 6  

  BC AH AB AC AH AH       
3 36 9 3 2  

  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -50

اي عمـود   عمود باشند، صفحهdبر خطHي مكان هندسي خطوطي از فضا كه در نقطه

  )Qي مثل صفحه. (استHي در نقطهdبر

ثابت و عمـود هسـتند و   dبر خطHي ها در نقطه هايي كه يك سر آن خط تمامي پاره

  .باشند، جواب اين سؤال هستندQوPها روي فصل مشترك صفحات يك سر آن

  
 

----------------------------------------------  

  فيزيك پيش دانشگاهي 
  »4«ي  گزينه -51

توانند روي ترازهاي انـرژي كـه هـر تـراز مقـدار       ها تنها مي طبق نظريه نواري، الكترون

بنـابراين ترازهـاي انـرژي، ترازهـايي گسسـته      . را دارد، قـرار گيرنـد  انرژي ويژه خود 

دهند كه هـر نـوار شـامل تعـداد بسـيار       ترازهاي انرژي تشكيل نوارهايي را مي. هستند

زيادي ترازهاي گسسته است كه از نظر مقدار انرژي بسيار به هم نزديك هسـتند ولـي   

. يـادي وجـود داشـته باشـد    بين نوارهاي مختلف از نظر انـرژي ممكـن اسـت فاصـله ز    

  .بنابراين انرژي نوارها نيز گسسته است

  »4«ي  گزينه -52

هـاي   ساختار نواري نشان داده شده مربوط به يك جسم رسانا است كـه تنهـا الكتـرون   

در مواد رسانا، با افـزايش  . در رسانش الكتريكي شركت دارند) بخشي پر(نوار رسانش 

از طرف ديگـر چـون گـاف انـرژي بـين نـوار       . يابد دما، مقاومت الكتريكي افزايش مي

بخشي پر و نوار خالي در مواد رسانا زياد است، با افزايش دما و برانگيختگـي گرمـايي،   

چـون ايـن جسـم    . آورند دست نمي ها انرژي لازم براي گذار به نوار خالي را به الكترون

  .رسانا است، داراي مقاومت ويژه الكتريكي بسيار كم خواهد بود

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -53

طور كه از نمايش مسطح ساختار شبكه نيمرسانا مشخص اسـت، يـك نيمرسـاناي     همان

بنـابراين نيمرسـاناي   . هـاي پـنج ظرفيتـي آلاييـده شـده اسـت       چهار ظرفيتي توسط اتم

در اين نوع از نيمرساناهاي غيرذاتـي، الكتـرون اضـافي    . خواهد بود nغيرذاتي از نوع 

گيرد كه در فاصله بسيار كمي زير نـوار رسـانش    روي ترازي به نام تراز دهنده قرار مي

  .قرار دارد

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -54

ديـود وصـل شـود،     nو پايانه منفي آن به  pاگر در يك مدار، پايانه مثبت مولد به 

كنـد و در   است و از آن جريان عبـور مـي  ) باياس مستقيم(ولت موافق  ديود داراي پيش

ديـود وصـل شـود، ديـود      pو پايانه منفي آن بـه   nكه پايانه مثبت مولد به   صورتي

  . كند است و از آن جرياني عبور نمي) باياس معكوس(ولت مخالف  داراي پيش

ولت موافق هسـتند و از هـر دو    هر دو ديود داراي پيش) الف(با اين توضيحات در مدار 

ها يكسان است، جريان عبـوري از   چون اختلاف پتانسيل دو سر آن. كند جريان عبور مي

بنـابراين اگـر   . ها نيز يكسـان اسـت   نيز يكسان و در نتيجه مقاومت الكتريكي آنها  آن

Rفرض شود، مقاومت معادل مدار برابر با  Rمقاومت الكتريكي هر ديود 

و عددي  2

Iدهد برابر با  آل نشان مي كه آمپرسنج ايده
R




  .خواهد بود 2

ولت مخالف  ولت موافق و ديود پاييني داراي پيش ، ديود بالايي داراي پيش)ب(در مدار 

ولـت   كـه پـيش   كند و با توجه به ايـن  بنابراين فقط از ديود بالايي جريان عبور مي. است

يكسان است، جريـان عبـوري و در   ) الف(ولت موافق ديودها در مدار  موافق آن با پيش

شود و بنابراين آمپرسـنج   مي) الف(ن برابر با ديودها در مدار نتيجه مقاومت الكتريكي آ

Iآل عددي برابر با  ايده
R


 را نشان خواهد داد.  

كدام جريـاني عبـور    ولت مخالف هستند و از هيچ هر دو ديود داراي پيش) پ(در مدار 

  .كند و آمپرسنج عدد صفر را نشان خواهد داد نمي

www.konkur.in

forum.konkur.in



     

 
 

   29  :صفحه  دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضيپيشپيش9797فروردين فروردين   3311    ––پاسخ آزمون غيرحضوري پاسخ آزمون غيرحضوري 

  »2«ي  گزينه -55
اي كـه   نادرست؛ اگر از دماهاي بالا به سمت صفر كلوين برويم، اولين مـاده ): 1(گزينه 

  .است Nbدهد طور كامل از دست مي مقاومت ويژه الكتريكي خود را به
درست؛ در دماي صفر كلوين، تمام عناصر ذكر شده در جـدول، گـذار بـه    ): 2(گزينه 

ها برابر بـا صـفر و    اند و مقاومت ويژه الكتريكي تمام آن انجام داده حالت ابررسانايي را
  .يكسان است

صفر است، ايـن احتمـال وجـود     Alنادرست؛ در دمايي كه مقاومت ويژه ): 3(گزينه 

  .باشد Znدارد كه دما همچنان بالاتر از دماي گذار 
كلوين، مقاومت ويژه هيچ يك از مـواد ذكـر شـده     10درست؛ در دماي نا): 4(گزينه 

  .در جدول برابر با صفر نيست

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -56
هاي سـبك حـدود ميليـون الكتـرون ولـت       ها در هسته اختلاف انرژي ترازهاي نوكلئون

(MeV) هاي سنگين حدود كيلو الكترون ولت  و در هسته(keV) است.  
  :هاي ديگر تشريح گزينه

هاي وابسته به اتم  هاي وابسته به هسته مانند انرژي الكترون انرژي نوكلئون: »1»  گزينه
  .دلخواهي را اختيار كنندتوانند هر انرژي  ها نمي كوانتيده است و اين نوكلئون

توانند با گسيل  هاي برانگيخته مي هاي برانگيخته نيز درست مانند اتم هسته: »3«گزينه 
انرژي فوتون گسيل شده نيز برابر با اختلاف انرژي بـين  . فوتون به حالت پايه برگردند

  .حالت برانگيخته و حالت پايه يا بين دو حالت برانگيخته است
ي واكنش شيميايي در حدود چند الكتـرون ولـت و انـرژي لازم بـراي     انرژ: »4«گزينه 

ها معمولاً در محدوده كيلو الكترون ولـت تـا ميليـون الكتـرون ولـت       برانگيختگي هسته
  .شوند هاي شيميايي برانگيخته نمي ها در واكنش رو، هسته است؛ از اين

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -57
  :ها داريم است، براي ساير گزينه بتازاها، واپاشي  ترين نوع واپاشي در هسته متداول

  A A
Z ZX Z e  1 1

  

  A * A
Z ZX X    

  A A
Z ZX Y e  1 1

  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -58
يك هسته و جرم هسـته كـه بـه انـرژي تبـديل       دهنده اختلاف جرم بين اجزاي تشكيل

  :داريم. شود را انرژي بستگي هسته اتم گوييم مي

  p n xB mc [ZM NM M ]c    2 2  

)براي هسته اتم هليم  He )4
2   :توان نوشت ، مي2

  B [ / u / u / u]c     22 1 007 2 1 008 4 002  

  B uc / MeV       3 2 328 10 28 10 930 26 04  

  »3«ي  گزينه - 59
  :داريم t2و  t1با استفاده از نمودار، براي دو لحظه 

  n
n

N N
N

N
  2

2
   

  

n

n

t
n t T

T/

t
n t T

T/


      




 
        


19
11 1 1 118 1 2
2

19
22 2 2 117 1 2
2

102 3 3 3
1 25 10

102 4 4 4
6 25 10

  

  
T

t t

t T t
   

1
2 2 2
1 1 1

2

4
4

3 3  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه - 60

  :اين راكتور در هر ثانيه برابر است با انرژي توليدي در
  E P.t E J      6 8200 10 1 2 10  

  :انرژي ناشي از هر شكافت بر حسب ژول برابر است با

  E eV /      6 6 19
1 200 10 200 10 1 6 10  

  E / J    11
1 2 1 6 10  

  :برابر است با (n)هايي كه در هر ثانيه بايد شكافته شود،  در نتيجه تعداد هسته

  E nE n / n
/


        



8
8 11

1 11
102 10 2 1 6 10

1 6 10
  

  n /   186 25 10  
 ----------------------------------------------  

    3فيزيك 
  »1«ي  گزينه - 61

شـويم كـه    هاي ميدان مغناطيسـي ميـان آهنرباهـا، متوجـه مـي      بر اساس شكل خط
در خـارج از يـك   . (انـد  دو آهنربا در مجاورت يكديگر قـرار گرفتـه  Nهاي  قطب

وارد  Sخـارج شـده و بـه قطـب      Nآهنربا، خطوط ميـدان مغناطيسـي از قطـب    
همچنين چون خطـوط ميـدان مغناطيسـي آهنربـاي سـمت چـپ، فضـاي        .) شوند مي

ر داده است و خطوط ميـدان مغناطيسـي در نزديكـي آن    بزرگتري را تحت تأثير قرا
بـراي تعيـين جهـت ميـدان     . تـر اسـت   تر است، آهنربـاي سـمت چـپ قـوي     فشرده

اي نزديك بالاي آهنرباهـا و روي عمودمنصـف خـط     فاصله( Oمغناطيسي در نقطه 
جهت برايند نيروهـاي  . دهيم در آن قرار ميفرضي  Nيك قطب ) واصل دو آهنربا

لـذا براسـاس شـكل زيـر،     . فرضي، همان جهت ميدان مغناطيسي است Nوارد بر 
» 1«تواند مطابق جهت گزينـه   مي) بسته به ميزان قدرت آهنرباها(عقربه مغناطيسي 

  .قرار گيرد
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  »2«ي  گزينه -62
ميدان مغناطيسي ناشي از جريان هر دو سـيم راسـت و   طبق قاعده دست راست، جهت 
بنابراين ميدان مغناطيسـي براينـد   . سو است صورت درون بلند، در فضاي بين دو سيم به

  .سو خواهد بود در اين نقطه نيز درون
 qحال با استفاده از قاعده دست راست و در نظر گرفتن اين نكتـه كـه علامـت بـار     

  .خواهد بود» 2«صورت گزينه  نفي است، جهت نيروي مغناطيسي وارد بر آن بهم

  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -63
طـرف   مغناطيسي وارد بر سيم بـه  ها صفر شود، بايد نيروي كشش نخنيروي كه  براي آن

بـه   جهـت ميـدان مغناطيسـي،    ونيـرو  اين با توجه به جهت . باشدو برابر وزن سيم بالا 

. باشـد  Nبـه   Mبايـد از  سيم جهت جريان  توان دريافت مي دست راست اعدهكمك ق

  : توان نوشت براي محاسبه جريان گذرا از سيم مي

  

  

  

  

  BF mg BI sin mg     

  / I sin       30 1 1 90 20 10 10  

             I A  2  
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -64
هاي ميدان مغناطيسي در اطراف يك سـيم نـازك، راسـت، بلنـد و حامـل جريـان        خط

بـا توجـه   . ها روي سيم حامل جريان قرار دارد هايي هستند كه مركز آن صورت دايره به

Iبه رابطه بزرگي ميدان مغناطيسي حول سيم راست حامل جريـان  
(B )

R
 

2 ،

بنابراين خطوط ميدان . يابد يش فاصله از سيم، كاهش مياندازه ميدان مغناطيسي با افزا

تر از نقاط دورتر از سيم است، با توجـه بـه    تر به سيم فشرده مغناطيسي در نقاط نزديك

صـورت   سـو بـه   قاعده دست راست، جهـت ميـدان مغناطيسـي ناشـي از جريـان درون     

  .ساعتگرد است

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -65
  :با استفاده از رابطه بزرگي ميدان مغناطيسي روي محور اصلي يك سيملوله، داريم

  N N
B I / ( )      71 5 12 10 50  

  

  N
   325 10


  

  »3«ي  گزينه -66

چون جهت جريان مطابق با جهت حركت بارهاي مثبت فرضي است، بنـابراين حركـت   

. باشـد  در حلقـه جـاري مـي   qمانند اين است كه جرياني خلاف جهت حركت qبار

در نقطـه ) جهـت عقربـه مغناطيسـي   (طبق قاعده دست راست، جهت ميدان مغناطيسي 

M باشد به سمت بيرون صفحه مي.  

  
----------------------------------------------  

 »4«ي  گزينه -67

  :آوريم، داريم دست مي حلقه به ابتدا جريان را در مدار تك

  
eq

I I A
R r ( )


   

  
36 310 1 1  

اند، اخـتلاف پتانسـيل دو سـر     ديگر بسته شده صورت موازي به يك حلقه به چون دو نيم

  :جريان عبوري از هر يك، برابر است باها با هم يكسان است و بنابراين  آن

 
R R

V V I R I R I I
    22 1

1 2 1 1 2 2 1 22  

   I I A I I I A , I A       1 2 2 2 2 13 2 3 1 2  

حلقـه در   ميدان مغناطيسي ناشي از جريـان هـر نـيم     براي تعيين جهت و محاسبه اندازه

  : ، داريمOنقطه 

NIسو  درون  
B B T

r /
         71

1 1
1

1 22 10 22 2 0 1  

NIسو   برون
B B / T

r /
         72

2 2
2

1 12 10 0 52 2 0 2  

Bچون  B1 هـاي مغناطيسـي در مركـز مشـترك دو      است، بنابراين برايند ميدان 2

  : بوده و اندازه آن برابر است با سو  درونحلقه  نيم

 T TB B B | B | | B | | B | /        1 2 1 2 2 0 5
     

 

 T| B | / T   1 5


  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -68

يكسـان،   Dو  B ،Cهاي بلند و مـوازي حامـل جريـان     چون جهت جريان در سيم

با فاصله بين  Cو  Bبرابر و فاصله بين دو سيم  Dو Bهاي  جريان عبوري از سيم

و  Bهـاي   يكسان است، بنابراين نيرويي كه از طرف جريـان سـيم   Cو  Dدو سيم 

D  بر سيم حامل جريانC بنـابراين  . صورت جاذبه است اندازه و به شود، هم وارد مي

  :مطابق شكل داريم

  B C
B D B D B

I I
F F F F F F

a

      


2 2 22
   دور  

 متر
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برابر  Cكه برايند نيروهاي وارد بر سيم  براي اين
با صفر باشد، بايد نيروي وارد از طرف جريان سيم 

A  بر سيم حامل جريانC صـورت دافعـه و    به

Fهم اندازه با 


بنابراين طبق قاعده دسـت  . باشد 
 سـو  برون Aراست، جهت جريان عبوري از سيم 

  :خواهد بود و داريم

  A C B C
A A B

I I I I
F F I I

aa

     


2 222 2
    

  I AB
AI A

 10 20  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -69
و  Mدر نقـاط  ) 1(طبق قاعده دست راست، ميدان مغناطيسي ناشي از جريـان سـيم   

N   در نقـاط  ) 2(در خلاف جهت هم و ميدان مغناطيسي ناشي از جريان سـيمM  و
N  در يك جهت است، بنابراين در يكي از نقاطM  وN  ميدان مغناطيسي ناشـي ،

شوند و چون جهت ميدان در اين دو نقطه با هـم   جهت مي هم I2و  I1هاي  از جريان
 I2جهـت بـا جهـت ميـدان ناشـي از جريـان        برابر است، لذا جهت ميدان برايند هـم 

سو اسـت و   برون Nو  Mدر نقاط  I2باشد يعني جهت ميدان حاصل از جريان  مي
  . باشد ميبالا  به سمت I2جهت جريان  در نتيجه طبق قاعده دست راست، 

است، بنابراين ) 2(از سيم  Mكمتر از فاصله نقطه ) 2(از سيم  Nچون فاصله نقطه 
با توجه بـه  . است Mبزرگتر از نقطه  Nدر نقطه  I2اندازه ميدان ناشي از جريان 

، بايد ميـدان مغناطيسـي ناشـي از    Nو  Mهاي  برابري اندازه ميدان برايند در نقطه
سـو باشـد و در نتيجـه طبـق      بـرون  Mسو و در نقطه  درون Nدر نقطه  I1جريان 

  .خواهد بود بالانيز به سمت  I1قاعده دست راست، جهت جريان 
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -70
در موادي با خاصيت فرومغناطيس سخت، پس از حذف ميدان مغناطيسي خارجي، ماده 

آهنرباهاي به همين دليل اين مواد براي ساختن . كند خاصيت آهنربايي خود را حفظ مي
در مقابل، در مواد فرومغناطيس نرم با حذف ميدان مغناطيسي خـارجي،  . مناسبند دائمي

هـا را بـراي سـاختن     دهنـد و ايـن خاصـيت، آن    خاصيت آهنربايي خود را از دست مـي 
يكــي از كاربردهــاي مــواد . مناســب ســاخته اســت) غيــردائم( آهنرباهــاي الكتريكــي

پاسـخ سـوال   » 3«با اين توضيحات گزينـه  . هاست فرومغناطيس نرم، در هسته سيملوله
  .است
، )كـربن  آهن به اضافه دو درصد(فولاد : اي از مواد فرومغناطيس سخت عبارتند از نمونه

  .آلياژهاي ديگري از آهن، كبالت و نيكل
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -71
  :آوريم دست مي ابتدا بزرگي ميدان مغناطيسي را به

  x y| B | B B / / / T    2 2 2 20 3 0 4 0 5


  

  :با استفاده از رابطه شار مغناطيسي عبوري از قاب، داريم

  BAcos / ( ) ( )       30 5 2 10 1  

  Wb m Wb   310 1  

  »1«ي  گزينه -72
گردد، مشـتق شـار نسـبت بـه      كه شار عبوري از حلقه كمينه مي در اين معادله هنگامي

d  :داريم. زمان صفر خواهد شد
t t s

dt


     2 4 2   

  | | | N | | | | | V
t

  
         

 
2 41 1 22 2

 


  

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -73
  :آيد دست مي ها به كمك رابطه القاي فارادي به تعداد دور حلقه

  A B
N N cos

t t

 
       

 
  

  , | | V , A m
B / / T , t / / s

    
        


4 23 40 10

1 2 1 2 0 6 0 6

   

)دور    / )
| N | N

/

  
    

440 10 1 23 3750 6  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -74
باشد تا بتواند جريان توليدي مولـد  CبهAبايد ازACجهت جريان القايي در ضلع

بـه سـمت راسـت    ACاگـر ضـلع  . را خنثي كرده و سبب خاموش شدن لامـپ شـود  
القـايي  يابد و در نتيجه طبق قانون لنز جريان  حركت كند، شار گذرا از قاب افزايش مي

. سوي خود مانع افزايش شار گـردد  در قاب ساعتگرد است تا با ميدان مغناطيسي درون
بـا  دانـيم اگـر سـيمي بـه طـول      مي. بايد به سمت راست منتقل شودACپس ضلع
Bصورت عمودي قطع كند، نيروي محركـه  را بهBهاي ميدان خطvسرعت v  

  :توان نوشت شود، بنابراين مي در آن القا مي

  m
B v / v v

s
       12 10 0 6 2  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -75
شود، جريان القـايي در حلقـه    با توجه به قانون لنز وقتي حلقه وارد ميدان مغناطيسي مي

سـو باشـد و بـا افـزايش شـار       باشد تـا ميـدان القـايي بـرون     مي پادساعتگردصورت  به
شود، جريـان   مغناطيسي مخالفت نمايد و وقتي كه حلقه بر اثر سقوط از ميدان خارج مي

سـو باشـد و بـا كـاهش شـار       باشد تا ميدان القـايي درون  مي ساعتگردالقايي در حلقه 
  .مغناطيسي مخالفت نمايد

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -76
  :با استفاده از قانون خودالقايي فارادي، داريم

  dI dI dI A
| | | L | | |

dt dt dt s
       34 400 10 10  

dI

dt
Iبرابر با شيب در نمودار   t باشد، بنابراين داريم مي:  

  I I ( )
t / s

t t t t

  
      

 
2 1
2 1

3 310 10 10 0 3

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  »2«ي  گزينه -77

اي را كه شار عبوري از يك حلقه نصـف مقـدار بيشـينه     ابتدا فاصله زماني بين دو لحظه

  .كنيم شود، برحسب دوره تناوب حساب مي خود مي

  T T T T T
t t       

2
12 4 4 12 3  

  t / s T
/ T / s    0 02 20 02 0 033  

  rad

T / s

  
     

2 2 200
0 03 3  

  :نويسيم حالا معادله نيروي محركه بر حسب زمان را مي

  max sin( t) NBA sin( t)        

  BA max sin( t)
/

  
   

4 2 200100 100 0 03 3  

  
t s

sin( t) sin( )
   

    
1

200800 200 800
3 3 3 3  

  (V)
 

    
800 3 34003 2 3  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -78

Nضريب خودالقايي سيملوله از رابطه 
L K A 

2
 

 اگـر  . آيـد  دسـت مـي   به 

را در رابطه ضرب و تقسيم كنيم، رابطه ضـريب خودالقـايي سـيملوله را    ) طول سيملوله(

  .آوريم دست مي صورت زير به به

  N N
L K ( ) .A L K ( ) .V    2 2

 
 

  

  B B A B

A A B A

L N V
( ) ( )

L N V
   2 2


  

  V V , m , NA B A A
cm / m , NB B

  
  

2 1 3000
1 0 01 150


  

  B B

A B

L V
( ) ( )

L / V
  2 2150 1

3000 0 01 2  

  B

A

L
( )

L
   2150 1 25

30 2 2  

  »1«ي  گزينه -79

xاز رابطه  xدرصد تغييرات كميتي مانند 

x




1
حال بـا توجـه   . آيد دست مي به 100

Uبه رابطه انرژي ذخيره شده در القاگر  LI 21
  :توان نوشت مي 2

  U U UU
( )

U U U


     2 1 2

1 1 1
100 100 1 100  

  
U LI IU

(( ) )
U I

 
    

1 2
222

1 1
100 1 100  

  
U

U I I
( ) ( ) /
I I




    

21
100 2 22 21

1 1

21 1 1 21100  

  I I
/ /

I I
   2 2

1 1
1 21 1 1  

  :آوريم دست مي حال درصد تغييرات شدت جريان را به صورت زير به

II
( ) ( / ) / %

I I


         2

1 1
100 1 100 1 1 1 100 0 1 100 10  

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -80

 400هـاي افزاينـده، ولتـاژ را تـا حـد       ها، مبـدل  از نيروگاهقبل از انتقال توان الكتريكي 

ولتـاژ را كـاهش     هـاي كاهنـده،   دهنـد و در انتهـاي مسـير، مبـدل     كيلوولت افزايش مي

  .دهند مي

----------------------------------------------  

    2فيزيك 

  »4«ي  گزينه -81

  :نشان دهيم، داريم xاگر عدد دماسنج مجهول را با 

  x T x
T ( )

/

  
   

 
10 273 10 273130 10 373 273 1 2  

  x T T K
/

 
    70 70 10 273 3231 2


  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -82

  :با استفاده از رابطه بين درجه سلسيوس و فارنهايت، داريم

  
F

F ( )
 

       
9 325 95 8 5 32 85  

  C            9 168 8 168 21  

  دور
 دور    
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  »4«ي  گزينه -83

  :با استفاده از رابطه بين گرماي مبادله شده و تغييرات دماي يك جسم، داريم

  A A A A

B B B B

Q m c
Q mc

Q m c


    


  

  A A

B B

c c
/

c c
     

30 21 5 150 5  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -84

    :با استفاده از رابطه دماي تعادل داريم

   







مسآب

آبآبمسمس

آبآبآبمسمسمس
تعادل

mm

cmcm

cmcm   

   C
cc

cc 204004200
125400104200

آبمس

آبآبمسمس
تعادل 








   

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -85

شود تا به تعادل گرمـايي   دهد توسط آب دريافت مي گرمايي كه قطعه فلز از دست مي

  :داريم. برسند

   فلزفلزCآبآبcآبm فلزQآبQ  

  C 600فلز  فلز( )     2 4200 55 5 700  

  C 655فلز   600فلز  55  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -86

و مـايع بـه    ميعـان ، بخار به مايع را تصعيدمطابق شكل زير، تغيير فاز جامد به بخار را 

  .نامند مي انجمادجامد را 

  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -87

يابـد و بـا اضـافه كـردن      مـي  افـزايش با افزايش فشار روي آب، دماي نقطه جوش آن 

  .يابد مي كاهشها، دماي نقطه انجماد آن  ناخالصي

  »3«ي  گزينه -88
را درون مقـدار زيـادي آب صـفر درجـه      C20وقتي يـك قطعـه يـخ بـا دمـاي      

اندازيم، چون جرم آب استخر بسيار بيشتر از جرم قطعه يخ اسـت، يـخ از    سلسيوس مي
از طرفي . باشد، برسد گيرد تا به دماي تعادل كه صفر درجه سلسيوس مي آب گرما مي

دانيم نقطه انجماد آب صفر درجه سلسيوس اسـت، بنـابراين آب بـا از دسـت دادن      مي
شود و در نهايت مقداري به جرم يخ اضافه  ما به يخ صفر درجه سلسيوس تبديل ميگر
  .شود مي

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -89

دهـد تـا    اگر جرم را برحسب كيلوگرم قرار دهيم، مقدار گرمايي كه آب از دست مـي 
  :دماي آن به صفر درجه سلسيوس برسد برابر است با

  Q mc (m )J    4200 100  
و اگر جرم را بر حسب كيلوگرم قرار دهيم، مقدار گرمايي كه يخچال بايد از آب صفر 

  :درجه سلسيوس بگيرد تا به يخ صفر درجه سلسيوس تبديل شود برابر است با
  FQ mL (m )J    336000  

دسـت   نظـر را بـه  توان زمـان مـورد    چون شرايط يكسان است، با يك تناسب ساده مي
  .آورد

  Q t m t
P P t min

Q t m

         
 

336000 84200 100 10  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -90

هاي يـخ گرمـا    دهند و در مقابل، قطعه اي و آب داخل آن گرما از دست مي ليوان شيشه

/Cشوند و در نهايت مجموعه به دماي  گيرند و ذوب مي مي 258 رسـد، چـون    مـي
    :اتلاف انرژي نداريم، داريم

 شيشهآبيخ QQQ  

 



)(cmLm

)(cm)(cm

eF

ee

يخيخآب

شيشهشيشهشيشهآبآبآب
  

33 102014420050143601050   n)(/)(  

4258420010336قطعه يخ 3  n)/(   
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -91
براي اينكه در اثر تغيير دما، حلقه، ميله را محكم در برگيرد، بايد ميزان انبسـاط حلقـه   

A تر از ميله  بر اثر تغيير دماي يكسان بيشB بنـابراين بايـد   . باشدA B   
  .باشد

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -92

  :با توجه به رابطه افزايش طول برحسب افزايش دما، داريم

  رويL 1رويL  

              m / mm       6 42 31 10 50 31 10 3 1  
  برنجL 1برنجL  

              m / mm       6 42 19 10 50 19 10 1 9  
  / / / mm  3 1 1 9 1 TLرويLبرنج2 L    
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  »1«ي  گزينه -93
طور جداگانه بـه ازاي ايـن تغييـر دمـا      ظرف و مايع را بهابتدا بايد ميزان افزايش حجم 

دسـت   محاسبه كرده و سپس از تفاضل اين دو مقدار، ميزان مـايع سـرريز شـده را بـه    

  :آوريم 

  V ( ) /        5
1 3 1 3 1 8 10   Vظرف10

                                       / lit / cm  3 30 54 10 0 54  

  V ( ) /       4
1 1 5 1 10   Vمايع10

                                             / lit / cm  3 35 1 10 5 1  
تر از افزايش حجم ظرف است، بنابراين مقـداري مـايع از    چون افزايش حجم مايع بيش

  :ريزد كه برابر است با ظرف بيرون مي

  / / / cm   35 1 0 54 4   VمايعVظرف56

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -94

)صـورت   رابطه چگالي با تغيير دما به T)    2 1 در نتيجـه تغييـر   . اسـت  1

Tصورت  اي به چگالي با دما داراي رابطه   1   كـاهش دمـا   . خواهـد بـود

  :باعث افزايش چگالي خواهد شد

  T T            3 5
1 24 4 10 3 4 10  

  T K   50  

  T C              2 1 2 250 250 200  

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -95

Wرسانندگي گرمايي يخ 

m.K
است كه خيلي كمتر از رسانندگي يك فلز مثلاً مس  2

Wكه 

m.K
با پديد آمدن يخ بين هوا و آب درياچه، يخ به مانند . باشد است، مي 400

عايق عمل خواهد كرد و با افزايش ضخامت يخ، آهنگ انتقـال گرمـا از آب بـه هـواي     

  .شود بيرون كندتر شده و آهنگ يخ زدن آن هم كندتر مي

 ـ     به همين دليل اسكيموها از يخ براي ساختن خانـه  ان هـاي يخـي در برابـر بـرف و طوف

  .كنند استفاده مي

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -96
  :با استفاده از رابطه رسانش گرمايي در جامدات داريم

  H H

k k , T T

L AQ A T
H k

t L L A


  


   1 11 2
1 2 1 2 2 2

  

  A D L D
( )

L D
 

2 21 1
2 2

  

  »4«ي  گزينه -97
  :كه آهنگ رسانش گرمايي ثابت است، داريم در حالتي

  H C H CA(T T ) kAt(T T )Q
k Q

t L L

 
    

  :داريم. شود اين گرما صرف ذوب شدن يخ صفر درجه سلسيوس مي

  H C
F F

kAt(T T )
Q mL mL

L


    

  ( )
m

/

     
   

4 2
3420 3 4 10 10 200 336 101 2

  

  m kg m g    325 10 25  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -98
  يابـد و در نتيجـه   كنيم، گرما به روش همرفت انتقال مي ميكه در يخچال را باز  هنگامي

ها درباره انتقال گرما به روش تـابش   ساير گزينه. آيد هواي سرد از پايين آن بيرون مي
  .درست است

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -99

  :با استفاده از رابطه گازهاي كامل، داريم

  P V P V P V / P V V

T T ( ) ( ) V
    

 
1 1 2 2 1 1 1 2 2

1 2 1

1 2 10
273 27 273 127 9  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 100

با اضافه كردن جيوه و افزايش ارتفاع آن در شاخه سـمت چـپ، ارتفـاع سـتون هـواي      
بـا توجـه بـه قـانون     . يابـد  متـر كـاهش مـي    محبوس در شاخه سمت راست يك سانتي

  :داريم گازهاي كامل، 

  T T P V P V  1 2 1 1 2 2  

  V Ah P h P h 1 1 2 2  

  P P P cmHg

h cm , h cm
P

    
   

   78 2 801
25 5 1 41 2

80 5 4  

  P cmHg 2 100  

  P P P P     2 100 78  
  P cmHg  22  

. اين فشار ناشي از اخـتلاف ارتفـاع در دو شـاخه چـپ و راسـت در حالـت دوم اسـت       
  :بنابراين داريم

  ( ) cm   22 1 2   افزايش ارتفاع جيوه در شاخه سمت چپ21
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 دانشگاهي شيمي پيش
 

  »1«  گزينه -101

3Alبه ترتيب (II)و(I)هاي  در سلول 2وN   را دارند و  )كاتد(اكسنده نقش
2Nگونة  IIIدر سلول    است )كاتد(اكسنده. 

0 ســـلول 72 1 66c aE E E / / x        : در سلولI  
E )2در سلول آند 38x / V(III   

0 ســـلول 59 0 25c aE E E / y ( / )        : در سلولII  
E )0در سلول كاتد 34y / V(II  

c ســـلول aE E E    : در سلولIII  

0 ســـلول 34 2 38 2 72E / ( / ) / V     

 :مرتب كنيم را  Nو Al،Ni،Mاستاندارد براي عناصر كاهشياگر پتانسيل 
2 2 2 38M (aq) e M(s) E /      
3 3 1 66Al (aq) e Al(s) E /      
2 2 0 25Ni (aq) e Ni(s) E /     

2 2 0 34N (aq) e N(s) E /      
 

---------------------------------------------- 

  »2«  گزينه -102

 :ها به صورت زير است بيان درست اين عبارت. اند نادرست) پ(و ) ب(هاي  تعبار
هنگام اسـتفاده  ) هستند 2هاي گالواني نوع  كه جزء سلول(اي  هاي انباره سلول): ب(عبارت 
اما بـه هنگـام   . كنند ها به عنوان يك سلول گالواني عمل كرده و جريان برق توليد مي از آن

 .يتي هستندشارژشدن يك سلول الكترول
درواقع . هاي نوع دوم به هنگام شارژشدن يك سلول الكتروليتي هستند باتري): پ(عبارت 

خـودي انجـام شـده در     هاي خودبه حين شارژ شدن با عبور يك جريان الكتريكي، واكنش
 .شود مرحلة توليد برق، درجهت معكوس رانده مي

---------------------------------------------- 
  »4«  ينهگز -103

 :هاي انجام شده در فرايند هال به صورت زير است واكنش
34 12 4Al e Al  :در كاتد 

2
2

2 2

6 3 12
3 3 3
O O e

C O CO

   


 
 در آند

3 2
2

2 2 3
4 6 3 4 3

Al O

Al O C Al CO    :واكنش نهايي 

مـول   12ازاي تبـادل   در كـل بـه  . شود اكسيد توليد مي در اين روش در آند كربن دي
مول الكتـرون   4ازاي توليد هر مول گاز  مول گاز توليد شده است؛ پس به 3لكترون، ا

 .شود مبادله مي
 گـــرم 108مـــول آلـــومينيم بـــا جـــرم 4مـــول آلومينـــا،  2ازاي برقكافـــت  بـــه

4 27 108g
( mol g)

mol
   ــاز  3و ــول گـ ــرم  2COمـ ــا جـ ــرم 132بـ  گـ

3 44 132g
( mol g)

mol
  شود توليد مي. 

---------------------------------------------- 
  »4«  گزينه -104

 :ها به صورت زير است بيان درست اين عبارت. اند هاي آ، ب و ت نادرست عبارت

هـاي   الكتـرون  )ب(شود امـا در شـكل    در هر دو شكل مبادلة الكترون انجام مي): آ(عبارت 
ها براي توليد الكتريسيته  اين الكترونانرژي طور مستقيم وارد محلول شده و از  آزادشده به

اي  شـده  در شرايط كنتـرل ) ب(درواقع واكنش انجام شده در شكل . توان استفاده كرد نمي
 .باشد نمي
ني در شرايط شود يع مبادلة الكترون از طريق سيم انجام مي) آ(كه در شكل  در حالي: توجه

 .ها براي توليد الكتريسيته استفاده كرد توان از اين الكترون كاملاً كنترل شده كه مي
   ):ب(عبارت 

د    ســلول  ن آ 0 ســلول  كاتـــد  25 0 76 0 51E E E E ( / ) ( / ) / V            

0برابر E ســـلول:توجه 51/ V نام سلول و  هاي ناهم جايي كه قطب است اما از آن
0دهـد   سـنج نمـايش مـي    اند، عددي كه ولت ه هم متصل شدهسنج ب ولت 51/ V 

 .خواهد بود
) آ(در شكل . شود در هر دو شكل با گذشت زمان از جرم تيغة روي كاسته مي): ت(عبارت 

هـم  ) ب(در شـكل  . شـود  تيغة روي نقش آند را دارد كه دچار خوردگي شده و لاغـر مـي  
2شنواك 2Zn Cu Zn Cu    كاهش جـرم  و شود  انجام ميZn   ًكـاملا

 .مشهود است
---------------------------------------------- 

  »3«  گزينه -105

شود، عدد اكسـايش آن   شده و به زنگ آهن تبديل مي گيدخوركه فلز آهن دچار  هنگامي
 :يابد يطي دو مرحله افزايش م

2)واكنش اكسايش نيم( 2Fe(s) Fe (aq) e    
2

22Fe (aq) OH (aq) Fe(OH) (s)    
2)واكنش كاهش نيم( 2 2 34 2 4Fe(OH) (s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)    

 .است+ 3برابر  3Fe(OH)در  Feعدد اكسايش : توجه
 :ها بررسي ساير گزينه

تر است و محـل   جا بيش ه كاتدي محلي است كه غلظت اكسيژن در آنپايگا: »1«گزينه 
 )اطراف قطره. (دهد آهن در اطراف پايگاه كاتدي رخ مي  زنگتشكيل  .باشد كاهش مي

پايگاه آندي محلي است كه غلظت اكسيژن در آن جـا كـم اسـت و محـل اكسـايش      
 )زير قطره. (شود در اطراف پايگاه آندي آهن اكسيد مي. باشد مي

:زدن آهن در زنگ: »2«گزينه 



 

3Hهـاي   داشتن مقـادير كمـي از يـون   وجود آب باران به دليل : »4«گزينه  O  و

3HCO شـدن محـيط    بنابراين بارش باران موجـب اسـيدي  . خاصيت اسيدي دارد
3Hافزايش غلظت ( O (  و كاهش غلظـتOH   تـر واكـنش در    و انجـام بـيش

 .شود زدن آهن مي و درنتيجه افزايش سرعت زنگجهت رفت 
---------------------------------------------- 

  »2«  گزينه -106

 .صحيح هستند) ب(و ) آ(هاي  عبارت
A)پتانسيل سلول  SHE)   مثبت است يعني در سري الكتروشيميايي، گونـةA 

nAندگي گونة اكس، بنابراين قدرت است قرار گرفته Hدر پايين    هيدروژن يون از
A)تر است پس در سلول گالواني  بيش SHE)   الكتـرود (الكترون از آنـدSHE (

  .شود منتقل مي) Aالكترود (به كاتد 
B)پتانسيل سلول  SHE)   منفي است، يعني در سري الكتروشيميايي، گونـةB   اـلاي در ب

H چون پتانسيل كاهشي گونة . گيرد قرار ميA  ازB اـلواني   بيش تر است، بنابراين در سلول گ
(B A)  در كاتد گونةA اـء    صورت خودبـه  به n(Aخـودي احي ne A)    و

m(Bخودي اكسيد  صورت خودبه به Bگونة  B me )  شود و پتانسيل سلول  مي
0برابر  78 0 85 1 63/ ( / ) / V   باشد مي. 

گي
هند

 كا
ش

فزاي
ا

 

گي
سند

ش اك
فزاي

ا
 

 مدار بيروني، رساناي يونيقطرة آب
 مدار دروني، رساناي الكترونيفلز آهن

www.konkur.in

forum.konkur.in



     
  
 

  36  :صفحه دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضي  پيشپيش                          9797فروردين فروردين   3131  ––پاسخ آزمون غيرحضوري پاسخ آزمون غيرحضوري 
 

  »1«  گزينه -107

براي اكسايش در آند نسبت به فلز طلا برنده است  آب ،هاي داده شدهEبا توجه به
 .شود و در آند آب اكسيد مي

2 22 4 4H O(l) H (aq) O (g) e     
شـود   محيط اسيدي مي Hبا توليد يون در اين صورت در آند گاز اكسيژن آزادشده و 

 .)درست است» 4«و » 2«ي ها پس گزينه. (يابد كاهش مي pHو 
3Auهـاي  در كاتد بين يـون    وH      آيـد كـه    بـراي كـاهش رقـابتي پـيش مـي

3Au  بـه تـدريج   برنده است و غلظـت آن  بالاتر  يبه علت داشتن پتانسيل كاهش
 .شود كم مي

3 3Au (aq) e Au(s)  :در كاتد كاهش 
شـود و تغييـر جـرم نـدارد و تنهـا نقـش        واكنش نميوارد عملاً طلا در آند   ولي تيغة

 .انتقال الكترون را برعهده دارد

---------------------------------------------- 
  »3«  گزينه -108

2واكنش آندي  نيم Eدر اين سلول، 2 2(H (g) H (aq) e )    برابر صفر
ــد آنــدسـلول برابـر    emfكـه   توجـه بـه ايـن    بـا . است E كاتـ E     اسـت بنـابراين

ــد 0emf كاتـ E  .ها گزينه رد ساير: 
دهندة نفوذ گـاز در آنـد و جريـان آب يـا      در شكل به ترتيب نشان Bو  A: »1«گزينه 

 .هواي سرد است
H)2در اين سلول سوخت : توجه خروجـي كنـار آنـد خـارج شـده و       نشـده از  مصرف (

 .بنابراين سمت چپ اين سلول مربوط به آند است. شود بازگرداني مي
اسـتفاده از   ،هـا  مورد نياز اين سـلول يكـي از روش   2Hبراي تأمين سوخت : »2«گزينه 

2برقكافت آب  2 22 2( H O(l) H (g) O (g))  است كه دو ايراد اساسي دارد: 
 هزينة بالا -1
 .آلاينده بودن براي محيط زيست -2

مربـوط بـه گـاز     Dو ورودي  2Hدر اين شكل مربوط به گـاز   Cورودي : »4«گزينه 
2O است . 

---------------------------------------------- 
  »2«  گزينه -109

Cl)هاي كلريد در هر دو حالت، يون ) ه صورت گـاز كلـر آزاد   در آند اكسايش يافته و ب
 .شوند مي

 )»1«رد گزينه . (شود فقط برقكافت سديم كلريد مذاب در سلول دانز انجام مي
برنده  Naنسبت به يون  ، در كاتد آب براي كاهشNaClدر برقكافت محلول غليظ 

 .رود بالا مي pHو شود  است و آب كاهش يافته و محيط بازي مي

2 2
ــازي ــط ب  محي

2 2 2H O(l) e H (g) OH (aq)   :در كاتد 

شـوند و تغييـر    كاهيده مي Naهاي  ولي در برقكافت سديم كلريد مذاب، در كاتد يون
pH ندارد. Na (l) e Na(l)    

شود ولي در برقكافت  كم مي Naهاي  مقدار يون ،سديم كلريد مذابپس در برقكافت 
 .شوند مصرف نمي Naهاي  ، يونسديم كلريدمحلول 

---------------------------------------------- 
  »4«  گزينه -110

هيـدروژن و متـان    هـاي سـوختي   در كاتـد سـلول  اكنش كاهش و نيم: »1«در گزينه 
 :يكسان و به صورت زير است

2 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)     
 .عكس واكنش بالاستجهت  ركسايش در آند فرايند برقكافت آب دواكنش ا و نيم

 :هيدروژن به صورت زير است واكنش كلي سلول سوختي: »2«گزينه  در
2 2 22 2H (g) O (g) H O(g)   

 .آب، عكس واكنش بالاستش كلي برقكافت و واكن
 .صحيح است 116طبق فكر كنيد كتاب صفحة : »3«گزينه 

واكنش بخار آب با متـان بـراي تـأمين هيـدروژن مـورد نيـاز سـلول        : »4« در گزينه
 :سوختي به صورت زير اسـت

4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)    
توليدشده را جداسازي و خالص نمود؛ زيـرا وجـود    2Hبراي تأمين سوخت بايد گاز 

مسـموم كنـد و از    توانـد كاتاليزگرهـا را در سـلول سـوختي     مـي  COمقادير اندك 
 .ها بكاهد كارايي آن

---------------------------------------------- 
 3 شيمي

 

  » 2« گزينه -111

از  1atmدر فشار جا كه نقطة جوش آن  كيب مايع است و از آناتانول يك تر
100 C با توجه به متن كتاب درسي. شود تر است، يك مايع فرار محسوب مي كم، 

تر  غيرفرار از حلال خالص آن بيش  نقطة جوش هر محلول داراي مادة حل شوندة
 .نادرست است» 2«بنابراين گزينه . )رنه مايع فرا( است

---------------------------------------------- 
  »1« گزينه -112

 :هاي نادرست بررسي گزينه
نـام جـذب يكـديگر     بار ناهمهاي با  گونهبايد دقت كنيد كه درهنگام انحلال : »2«گزينه 
سـمت منفـي آب   » 2«در گزينـه   كـه  نـد درصـورتي  كن كنش مي برهمبا يكديگر شده و 

 . كنش داده است برهم Clبا يون ) يعني اتم اكسيژن(
 .اتيلن گليكول، مايعي غيرفرار است: »3«گزينه 
شـود   نشـين مـي   پس از مدتي تـه  ها ها ناپايدارند، زيرا ذرات آن سوسپانسيون: »4«گزينه 

 .ولي كلوئيدها پايدارند

---------------------------------------------- 
  »2« گزينه -113

2محلــول  5C H OH غيرالكتروليــت، محلــول آمونيــاك در آب، الكتروليــت ضــعيف، 
2Naپس از واكنش  )1(الكتروليت قوي و در ظرف شمارة  3AgNOمحلول  O   بـا

 OHو  Na هـاي  يـون از هريك از مول  2و ايجاد  NaOHمول 2توليد  و آب
ها اسـت فشـار بخـار     تر از ساير محلول چون تعداد ذرات درون اين محلول بيش. كند مي
 .دارد 3AgNOتري نسبت به محلول  كم

---------------------------------------------- 
  »2« گزينه -114

0در محلول  0 ،مولال شكر /1 0و در محلول  شوندة غيرفرار حلمول  /1 مولال  /1
0 ،كلريد سديم 0اولي در شده است كه  در آب حلشوندة غيرفرار  حلمول  /2 05/ 
0و در دومي  گراد ة سانتيدرج  .دماي جوش تغيير كرده است گراد ة سانتيدرج /1

0درنتيجه طبق خواص كوليگاتيو در محلول  كـه   كلريد بـه علـت ايـن    ل كلسيممولا /1
0 ميزان افزايش دماي جوش نيز سـه   ؛شود در آب حل ميشوندة غيرفرار  حلمول  /3

100شود و دماي شروع به جوش  برابر مي 15/ C شود مي. 
---------------------------------------------- 

  »1« گزينه -115

 :بررسي موارد
 .كننده عملكرد مشابهي دارند لسيتين و صابون هردو تحت عنوان عامل امولسيون: »الف«
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بخـش   ءجـز  تباشد و كربوكسيلا زنجيرة هيدروكربني بخش غيرقطبي صابون مي: »ب«
 .آن است قطبي و آبدوست

اتيون سـديم  هاي مايع، كاتيون پتاسيم و آمونيوم و در صابون جامـد، ك ـ  در صابون: »ج«
 .باشد مي

هاي غيرصابوني در آب حل شده و سـبب پايـداري چربـي     كننده سولفونات در پاك: »د«
 .شود در آب مي

---------------------------------------------- 
  »1«  گزينه -116

طحي فشار بخار، سرعت تبخيـر س ـ  ي غير فرار را در حل شونده ةشكل مورد نظر، اثر ماد
 . دهد نشان ميرا 

---------------------------------------------- 
  »4« گزينه -117

 :ها بررسي گزينه
 .كننده در آيرسول مايع، گاز و در امولسيون مايع است فاز پخش: »1«  گزينه
 .شونده در آيرسول جامد و سول جامد، جامد است فاز پخش: »2«  گزينه
 .كننده در كف جامد و ژل جامد است فاز پخش: »3«  گزينه
 .شونده در آيرسول جامد، جامد و در امولسيون مايع است فاز پخش: »4«  گزينه

---------------------------------------------- 
  »2« گزينه -118

 :بررسي موارد
تحـت عنـوان اثـر     ند ناهمگن بودن و ظاهري كـدر و مـات داشـت   در كلوئيدها با وجو ●

 .مسير عبور نور قابل ديدن است ،تيندال
پايدار هستند و حتـي بـا كاغـذ صـافي هـم       ،ها ذرات سازندة كلوئيدي همانند محلول ●

 .قابل جداسازي نيستند
 .ها و سوسپانسيون هستند ميان محلول  همانند پلي هاكلوئيد ●
مخلوط روغن و سـركه در   كننده است كه سبب پايداري لسيتين، يك عامل امولسيون ●

 .شود مايونز مي  سس
---------------------------------------------- 

  »2«گزينه  -119

 .گويند هاي كلوييدي حركت براوني مي به اين حركت دائمي و نامنظم ذره
--------------------------------------------- 

  »3«گزينه  -120

62  مولال3 كربنات سديم:ذره 
123  مولال4  فسفات سديم :ذره 

فسـفات   مـولال سـديم   3كربنات در مقايسه با محلول  مولال سديم 2بنابراين محلول 
هـاي حـل    ذره غلظـت مـولال  چه هر . دارد يي انجماد بالاتر فشار بخار بالاتر و نقطه

ي انجمـاد   تـر و نقطـه   تر باشد، فشـار بخـار كـم    بيشدر يك محلول ي غيرفرار  شونده
 . شود ميتر  پايين

---------------------------------------------- 
  »1« گزينه -121

لظـت  هاي حل شونده در سديم كلريد و پتاسـيم نيتـرات و غ   كه تعداد ذره جايي از آن
ــولال آن ــروع    م ــاي ش ــت، دم ــر اس ــا براب ــيدن ه ــاً جوش ــد تقريب ــان دارن ــس (يكس پ

C/A 1100 (چنين دماي انجماد برابر نيز دارند  و هم) پـسC/B 370 (
ايـن تركيـب در   يك مول از  كامل، از انحلال 2CaClو باتوجه به فرمول كلسيم كلريد 

)Cl,Ca(شود مول ذره توليد مي 3آب    .3C، پس22

---------------------------------------------- 

  »1« گزينه -122

آب نمك، . كتاب درسي مشخص است 98 ةصفح 10در شكل » 2و 1«هاي  گزينه
متر بوده و پخش نور ندارند و تر از يك نانو محلول است، پس اندازة ذرات آن كم

اي از يك كلوييد است و  نمونه شير. شود ها ديده نمي مسير نور در ظرف محتوي آن
تر از محلول  ذرات آن درشت ةشود؛ زيرا انداز مسير نور در ظرف محتوي آن ديده مي

هاي  كتاب درسي، ذره 98 ةاز صفح 2با توجه به جدول ). نانومتر 100تا1(است 
هاي مولكولي  توده(هاي مولكولي هستند  هاي بزرگ يا توده وييدها، مولكولسازندة كل

تواند در  پس نمي .ستاالكتروليت ، غيراستون). بزرگ مربوط به سوسپانسيون است
 .درست است  يك تنها گزينه  سازي يك كلوييد مؤثر باشد؛ پس گزينه عمل لخته

---------------------------------------------- 

  »4«گزينه  -123

 100تـر از   بـزرگ ي  پا كلوييد گاز در جامد است، سوسپانسيون داراي ذرات با اندازه سنگ
 . ها متفاوت است باشد، ذرات كلوييد همگي بار يكسان دارند ولي مقدار بار آن مي نانومتر

---------------------------------------------- 

  » 4«  گزينه -124

نام  شكل داده شده نشانگر آنست كه ذرات كلوييدي به دليل داشتن بار الكتريكي هم
. شوند و دليل پايداري كلوييد نيز همين است ديگر نزديك نمي در سطح خود، به يك

 . اين شكل در واقع نمايانگر پديدة پايداري كلوييد است
---------------------------------------------- 

  »4«  گزينه -125

 . است) 2(تر از ظرف  بيش) 1(سرعت تبخير سطحي در ظرف 

تـر   ، بيش)2(تر شده و در ظرف  كم) 1(بنابراين با گذشت زمان، ارتفاع مايع در ظرف 
 .خواهد شد

---------------------------------------------- 

  »4« گزينه -126

ي صابوني اسـت و بـه دليـل حضـور يـون سـديم،        ساختار مورد نظر يك پاك كننده
در اين ساختار. صابون جامد است 2COR       آنيون يـك اسـيد چـرب اسـت كـه

 18تا  14 با ي هيدروكربني اسيدهاي چرب به كار رفته در صابون، داراي يك زنجيره
 . بن هستنداتم كر

---------------------------------------------- 

  » 2« گزينه -127

 .رود كار مي هاي رقيق به هاي كمي براي خواص كوليگاتيو فقط براي محلول محاسبه
---------------------------------------------- 

    »1«گزينه  -128

  .توان با استفاده از كاغذ صافي جداسازي كرد ذرات كلوييدي را نمي
---------------------------------------------- 

  »4« گزينه -129

در رديـف دوم  . هـا كـه ظـاهري شـفاف دارنـد، تعـداد فازهـا يكـي اسـت          در محلـول 
يع، چسـب مـا  : انـد از  هـاي آن عبـارت    هاي كلوييد بيان شده است كـه نمونـه   ويژگي

زيرا ذرات . سوسپانسيون است ،در رديف سوم نوع مخلوط. . . هاي روغني، ژله و  گرن
 .و ظاهري كدر يا مات دارد شوند نشين مي آن ته

---------------------------------------------- 

  »2«گزينه  -130

 .اند موارد اول، سوم و پنجم نادرست
0كلريد  مولال كلسيم 2/0در محلول  شده تعداد ذرات حل: مورد اول 2 3 0 6/ /   اما

0مولال نمك خوراكي  5/0در محلول  5 2 1/    است، پس ميزان كاهش دماي انجماد
( T)  استاز محلول موردنظر سديم كلريد تر  كلسيم كلريد كمموردنظر در محلول. 
 .است  شونده در ژله و كره، مايع فاز پخش: ممورد سو

21: مورد پنجم 35 3C H SO Na 15يا 31 6 4 3C H C H SO Na  ) سديم دو
  )دسيل بنزن سولفانات
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 2شيمي 

 

  »3« گزينه -131

 :ها بررسي گزينه
 .تر است افيت كمكربن در گر –به علت رزونانس در گرافيت، طول پيوند كربن : »1«گزينه 
تـر بـوده و انـرژي پيونـد آن      مرتبة پيوند در گرافيت بيش ،به علت رزونانس: »2«گزينه 
 .تر از الماس است بيش

اما در گرافيت هر اتـم  . باشد مي 1كربن در الماس برابر  –مرتبة پيوند كربن : »3«گزينه 
كـربن در   –ن پـس مرتبـة پيونـد كـرب    . كربن ديگر متصـل اسـت   3پيوند به  4كربن با 

4گرافيت 
3كربن الماس،  –به عبارت ديگر مرتبة پيوند كربن  و است 3

مرتبة پيونـد   4

 .كربن گرافيت است –كربن 
109پيوندي در الماس   زاوية: »4«گزينه   .درجه است 120درجه و در گرافيت  /5

---------------------------------------------- 
  »3« گزينه -132

 :»ب« موردبررسي 
مـي بـا يكـديگر    كهاي كربن تمايل زيادي به تشكيل پيوندهاي كووالانسي مح اتم: »ب«

، با نـافلزاتي چـون اكسـيژن، گـوگرد، نيتـروژن      پيوندهاي محكميكربن چنين  هم. دارند
 .دهد ها و هيدروژن تشكيل مي هالوژن

---------------------------------------------- 
  »2« گزينه -133

 
 هپتن – 3 –متيل  – 5

---------------------------------------------- 
 »3« گزينه -134

گـروه   جـايي دو  بـا جابـه  از اين سؤال اين است كه در زنجير كربني پنتـان  دقيق منظور 
 .شود متيل چند ايزومر حاصل مي

| |
C C C C C

C C

     و
| |

C C C C C

C C

     

|

|

C

C C C C C

C

     و
|

|

C

C C C C C

C

     

---------------------------------------------- 
  »2« گزينه -135

 هپتن  – 3متيل  دي - 5و  3 )الف

 بوتن  -1ل يمت – 2 ) ب
---------------------------------------------- 

  »3« گزينه -136

Aباشد كه يك پليمر است و ساختار آن به صورت زير است پروپن مي ، پلي : 

 
---------------------------------------------- 

  »3« ينهگز -137

 .غلط است و مابقي عبارات درست هستند بو آ  هاي عبارت

2دي برمو اتان  – 2 ،1 4 2
| |

| |

H H

a)C H (g) Br (l) H C C H(l)

Br Br

      

2كلرواتان  4
| |

| |

H H

b)C H (g) HCl(g) H C C H(g)

H Cl

      

در واكـنش  . برمواتان خواهـد بـود   دي -2 ،1، مايع است و نام آن (a)محصول واكنش 
(b) ،HCl گازي حضور دارد كه در حالت گازي نام آن هيدروژن كلريد است. 

---------------------------------------------- 
  »3« گزينه -138

 :ها بررسي گزينه
امي پيونـدهاي  تم ـكربنه است كه  سيكلوهگزان يك تركيب حلقوي شش: »1«گزينه 

 .گيرند آروماتيك قرار نمي  درنتيجه جزو گروه. است آن يگانه
2اتيلن يا اتن : »2«گزينه  4(C H  .ها است اولين عضو از خانوادة آلكن (
آناناس به علت وجود ساختار اتيل بوتانوات كـه داراي گـروه عـاملي     مزة: »3«گزينه 

 .باشد استري است، مي
 .متيل آمين است بوي بد ماهي فاسد شده به علت وجود مادة تري: »4« گزينه

---------------------------------------------- 
  »2« گزينه -139

شـود كـه چنـين     مشاهده ميرا ترسيم كنيم » 2«برده شده در گزينه  اگر تركيب نام

.تركيبي نداريم
|

|

C

C C C C

C

 
 
   
 
 
 

كربن همواره به صـورت چهـار ظرفيتـي    را زي 

 .عمل خواهد كرد
---------------------------------------------- 

  »3« گزينه -140

3 2 2 3

3

3 2 3

3 2 3

3 3

3 2 2 3

3 3

3

3

3
3 3

3

3 3

| |

|

|

|

|

| |

|

| |

CH CH

CH CH CH CH CH CH

CH

CH CH

CH CH CHC

CH
CH CH CH CH

CH CH CH CHCH

CH CH CH

CH

CH CH CH CH CH CH

CH CH



     




 


  

   


  







     





 

 دي متيل هگزان – 4، 2

 پنتانمتيل  تري – 3، 3، 2

 پنتانمتيل  تري – 4، 3، 2

 هگزانمتيل  دي –5، 2

www.konkur.in

forum.konkur.in



     
  
 

  39  :صفحه دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضي  پيشپيش                          9797فروردين فروردين   3131  ––پاسخ آزمون غيرحضوري پاسخ آزمون غيرحضوري 
 

  »1« گزينه -141

 .نادرسـت هسـتند   »ث«و  »ت« ،»پ«هـاي   درسـت و عبـارت  » ب«و » آ«هـاي   عبارت
 :مواردبررسي ساير 

ولـي منتـول    را دارنـد پيوند هيـدروژني  يل كتوانايي تشهر دو  روفنايبوبمنتول و : »پ«
 .دارد اسيدي، عامل ايبوبروفنعامل الكلي و 

 .ايزومرند و فرمول تجربي يكسان دارند اتانولتيل اتر و ي مد: »ت«
تركيـب بـه يـك كربوكسـيليك      ،تاانوبه جاي اتيل، در اتيل بوت Hبا جايگزيني : »ث«

 .شود اسيد تبديل مي
---------------------------------------------- 

  »1« گزينه -142

 :صورت زير است به ذكرشدههاي  ترين تركيبات هر يك از گروه ساده: »1«گزينه 

3 3 2 2
|| ||
O O

CH C CH H C OH CH CH      
 )پروپانون( كتون           )متانوئيك اسيد( سيدا            )اتن( آلكن       

1است بوتانگاز مورد نظر : »2«گزينه 
4 10 58C H g.mol   

 .هستند ها آلكان ،ترين جزء نفت خام بيش: »3«گزينه 
 .بدون بو است CO: »4«گزينه 

---------------------------------------------- 

  »4« گزينه -143

ــا  گرم
2

3 3

| |

| | |
H

n

H H

nCH CH C C

CH CH

 
 
     
 
 
  

 آ( 

 )مونومر( پروپن                )پليمر(پروپن  پلي                              
2 2

| |
H C CH H C CH

CN Cl

  ) بپ و 

 وينيل كلريد           سيانواتن) كلرو اتن(                                

هيدفرمالد) متانال(
||
O

H C H  )ت 
---------------------------------------------- 

  »4« گزينه -144

يعنـي  (نـد  يكديگر ايزومـر  يي كه تعداد كربن يكسان دارنـد، ها ها و آلكن سيكلو آلكان
 .) فرمول مولكولي يكسان ولي فرمول ساختاري متفاوت دارند

 

 
---------------------------------------------- 

  »3« گزينه -145

هـا   هاي آلي با گـروه عـاملي الكلـي در آن    هاي رز و محمدي ناشي از مولكول بوي گل
 .است

 .دهد افزودن مواد آروماتيك به بنزين عدد اوكتان آن را افزايش مي
حـل   هپـذير را  يد پليمرهـاي زيسـت تخريـب   محيطي، تول براي كاهش مشكلات زيست

 .استها  نسبت به بازيافت پلاستيكتري  مناسب

  »1« گزينه -146

2:ها فرمول عمومي الكل 2n nC H O  
12:ها جرم الكل 2 2 16 14 18n n n      

2n:فرمول عمومي آلدهيدها nC H O  
12:جرم آلدهيدها 2 16 14 16n n n     

0ها الكلجرم  02/جرم آلدهيدجرم الكل  
0جرم الكلجرم آلدهيد 98/ 

ــد 14 جرم آلدهي 160 98 0 98114  جــرم الكــل 8
n

/ /
n


  


  

6 14: C H O6موردنظر فرمول مولكولي الكلn   
---------------------------------------------- 

  »4« گزينه -147

3 :اتم كربن است 2كلرواتان داراي  2CH CH Cl   
2CH :اتم هيدروژن است 3كه وينيل كلريد داراي  در حالي CHCl  

---------------------------------------------- 

  »3« گزينه -148

كه اكسيژن موجود در واحـد تكرارشـونده بـه يـك      دليل آن به
||
O

C   چسـبد و   مـي
، گـروه  شود كه تنها از گروه عاملي استري به وجـود آمـده اسـت    پليمري تشكيل مي

 .باشد عاملي موجود در آن تنها استري مي
---------------------------------------------- 

  »2« گزينه -149

 .صحيح هستند» ج« و »ب«موارد 
 :تشريح موارد

 .تر است برابر از فولاد هم وزن خود مقاوم 5كولار : »الف«
و از آسپرين بـه  هر سه تركيب داراي حلقة بنزني و درنتيجه آروماتيك هستند : »ب«

، براي افرادي كه به زخم معده مبـتلا هسـتند توصـيه    خاطر ايجاد خونريزي در معده
 .شود نمي

 .زاست بنزن سمي و سرطان تركيب: »ج«
 .است  )نگزه – 2 – تيلا – 3 –كلرو  – 6 –برومو  – 4(نام صحيح تركيب : »د«

---------------------------------------------- 

  »3« گزينه -150

ار آسپارتام، اسـتري، آمـين، آميـدي و كربوكسـيل اسـت و      هاي عاملي در ساخت گروه
 .گروه كتوني ندارد

14فرمول مولكولي آسپارتام  18 2 5C H N O است. 
قلمـرو الكترونـي    3پيوند دوگانه هستند و هر كدام  داراياتم كربن  9در ساختار آن 

 .قلمرو الكتروني دارند 4ها  اين كربن. دوگانه نيستند داراي پيوندكربن ديگر  5. دارد
9 3 5 4 47( ) ( )    مجموع قلمروهاي كربن 

 .پيوند دوگانه وجود دارد 6و در آسپارتام  5در نفتالن 
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